

ÚJ KELET

FÜGGETLEN NAPILAP

Alapító főszerkesztő: Dr. Marton Ernő מרטון ד"ר א. מרטון

2.50 SEKEL (értékősséget adóval) 6 OLDAL TEL-AVIV, 1981 FEBRUÁRS., VASÁRNAP 9904 sz.

Egy amerikai szövívő szerint

Reagan először külön tárgyal Beginnel és Szádát elnökkel

Az új amerikai kormányzat egyik magasrangú személyisége tegnap azt mondta, hogy Reagan elnök egyelőre nem hív össze közel-keleti csúcskonferenciát.

A szövívő szerint Reagan semmiképpen sem akarja annak a látszatát kelteni, hogy beleavatkozik az izraeli belpolitikába és mivel Izraelben választásokra készülnek, nagyon kényes a helyzet. Az új elnök ugyanakkor nem szándékozik lelassítani a békefolyamatot, ezért elhatározta, hogy külön-külön találkozik Szádát elnökkel és Begin miniszterelnökkel.

Csúcstalálkozóra csak az izraeli választás után kerül majd sor.

Arra a kérdésre, hogy találkozik-e Reagan elnök Simon Peresz Kneszet-képviselővel, az izraeli ellenzék vezérével, aki esetleg Izrael kormányfője lesz a választás után — a szövívő így válaszolt:

— Reagan elnök a választás

VILÁGREKORD AZ OLASZ PARLAMENTBEN

Tizenöt és fél órán át tartó obstrukciós szónoklat

A parlamentek életében gyakran fordul elő obstrukció, ami azt jelenti, hogy az ellenzék időhúzással — hosszú beszédekkel igyekszik késleltetni egy-egy törvényalkotás megszavazását.

Az olasz parlamentben világrekordot állított fel egy honatya, aki nem kevesebb, mint 15 és fél órán át beszélt, amihez alkotmányban biztosított joga volt.

Napirenden egy olyan törvényjavaslat szerepelt, amely különleges jogkört biztosít a rendőrségnek, ha terroristák ellen folytatnak nyomozást. Olaszország egyik főproblémája most a terrorista mozgalom egymást követő akciója. Ugyszólván naponta sor kerül merényletekre, mégpedig a jobb és baloldali terroristák egyaránt kegyetlen akciókat hajtanak végre. Paduában pénteken két rendőrt megöltek a terroristák.

Számos vezető értelmiségi — sőt egyetemi tanárok is — részt vesznek az olasz terrorista mozgalmakban.

Újabb feszültség Lengyelországban

Tegnap Lengyelországban — szombat lévén — munkaszünet volt. A dolgozók szabad szombatot tartottak — Bielszko Biala iparváros és környéke dolgozói kivételével. Ott elhatározták a dolgozók, hogy a 10 napig tartó sztrájk után nem pihennek szombaton, hanem karbantartó munkákat végeznek a gyárakban. A „Polski Fiat” autógyár is ebben a körzetben van. A sztrájk következtében 700 ezer dollár összegű kár érte a lengyel államgazdaságot.

A Szolidaritás szakszervezet és

AZ ETNA KITÖRÉSÉTŐL TARTANAK

Tegnap kisebb mennyiségű lávát vetett ki magából az Etna. A tüzhányó újabb kitörésétől tartanak és tudósokból álló bizottság foglalkozik a problémával.

Olasz és külföldi tudósok elemzik az eddig tapasztalt jeleket és tegnap este azt jelentették, hogy egyelőre nem kell a tüzhányó kitörésétől tartani.

A helvesen kitöltött foto-típszelvény

X 1 X X X X 2 1 X 2 X 1

Varsóból.

sokik semmi esetre sem találkozik Peresz képviselővel, mert egy ilyen találkozás egyértelmű lenne a beavatkozással a választások előtt.

A NEMZETKÖZI ÉLET HIREI

AZ ANGOL MUNKÁSPÁRT szakadás előtt áll, mert a jobb és a balszárny közötti ellentéteket szinte lehetetlen már áthidalni. Megfigyelők szerint Thatcher asszony, a miniszterelnök helyzetét megkönnyíti az ellenzék táborában mutatkozó válság, mert noha a munkanélküliség miatt nehéz helyzetbe került a kormány, de az uralkodó pártnak ma nem alternatívája a munkáspárt — írják a londoni lapok.

MEGHALT MADRIDBAN Frederika (63) anyakirálynő, az egykori görög király özvegye, a jelenlegi spanyol király anyósa, aki Londonban élt az utóbbi években. Lányát látogatta meg, Madridban meg kellett operálni és néhány nap múlva elhunyt.

KLAUS BÖLLING, az új nyugat-német diplomáciai ügyvivő megérkezett Kelet-Berlinbe és átvette hivatalát. Ezzel kapcsolatban azt írja az európai sajtó, hogy a két Németország között nagyon feszült a viszony, amelynek megjavulására belátható időn belül nem lehet számítani.

A SZOVJET HADIIPAR új tengeralattjárót gyártott, amely 50 tengeri mérföld óránkénti sebességgel halad, s ezt a sebességet az amerikaiak képtelenek ma meg elérni. Títniumból készült a tengeralattjáró, amely antimagnetikus anyag, tehát a lokalizálása rendkívül körülményes. A nyugati világ szakértőit aggodalommal tölti el az új szovjet tengeralattjáró elkészülése.

PAKISZTÁN ELUTASITOTTA az afganisztáni vezetők ajánlatát, hogy tartsanak „helyi csúcserkeztetést” a két országot érdeklő problémákról. Az elutasítás indoka, hogy Kabulban szovjet bábormány működik, s akkor már érdemesebb, ha a pakisztáni vezetők közvetlenül a moszkvai politikusokkal tárgyalnak.

PÁRIZSBAN nagyjelentőségű tárgyalást folytatott Giscard d'Estaing francia és Schmidt nyugat-német elnök, valamint a két ország vezető politikusai. A nem

NAPIRENDRE KERÜL A KÖLTSÉGVETÉS

A kormány ma délelőtti ülésén a következő év költségvetését vitatják meg. A vita alapja az a költségvetés-tervezet lesz, amelyet Jigál Hurvitz, a korábbi pénzügyminiszter készített elő, de kisebb változtatásokra sor kerül.

Lehet, hogy ma nem fejezi be a kormány a költségvetés tárgyalását, mert talán más problémák

is napirendre kerülnek. Ebben az esetben a hét folyamán újabb minisztertanácsot tartanak. Erre talán kedden, vagy szerdán kerül sor.

Hirmagyarazónk hozzáfűzi: A hétvégén nem hivatalos tárgyalás folyt a miniszterek között, mert még nem állapodtak meg abban, hogy az általános költségvetésből lefaragott végösszeget

hogyan „osztják el” egymás között. Minden miniszter egyet ért a takarékoság elvével, de azt akarja, hogy a másik tárca költségvetését csökkentsék.

A legnagyobb probléma a hadügyi költségvetés körül van. Állítólag a vezérkari főnök még nem járult hozzá a hadi költségvetés végösszegéhez, Joram Aridor, az új pénzügyminiszternek csak részben sikerült meggyőzni Éjtán tábornokot. Nézetazonosságról nincs szó közöttük.

Ez az igazi oka annak, hogy beavatott körökben újabb minisztertanácsról beszélnek, mert azzal nem számolhatnak, hogy a kormány mai ülésén sikerül elrendezni a teljes probléma-komplexumot.

Terrorista merénylet Jeruzsálem környékén és Gázában

A jeruzsálem környékén lévő Cur-Bachar arab faluban felrobantották egy helyi lakos autóját. Emberéletben nem esett kár, a kocsis megsérült. A falu Rámát Ráchel mellett van. A robbanóanyagot minden bizonnyal terroristák helyezték a kocsi alá. A vizsgálat folyik.

Gáza főterén merénylet készítményeket dobtak egy katonai járműre. Egy arab lakos meghalt,

huszan megsebesültek. Több sebesült is van a sebesültek között.

Valamennyi sebesült enyhéjelleget. A vizsgálat megindult.

RABIN SZERINT Szádát szeretné Beginnel elrendezni az autonómia kérdését

Jicchák Rábin volt miniszterelnök tegnap a rádió politikai ma

gazinja munkatársának adott interjúban azt fejtette, hogy a rendelkezésre álló bizonyítékok szerint Szádát elnök szívesebben rendezné el az autonómia-problémát Begin miniszterelnökkel és rezsimjével, mint Peresszel, vagyis a következő rezsimmel.

Azt mondta Rábin, hogy Peresz koncepciója amelynek tengerlyében az ugynevezett „jordániai opció” áll, nem előnyös Szádát számára, ezért most siettetni és még az izraeli választás előtt tető alá akarja hozni az autonómia-megállapodást.

A volt miniszterelnök azt is ki jelentette, hogy nem szándékozik más politikai csoportosuláshoz csatlakozni, mert bár Peresszel szemben alul maradt, mégis a Munkapárt soraiban látja a politikai jövőjét. Ennek részleteiről nem nyilatkozott, de hanghordozása és részben a szavai megfogalmazása is arra utalt, hogy még nem békélt meg a pártban lefolyt választások eredményével.

IDÓJARÁS

Felhős idő, helyi esők, főleg az ország északi részén. A levegő páratartalma nem változik.

Drága szeretett férjem

Marosi Lajos

Temesvár — Kirját Átá

örökre itthagyt bennünket.

Temetése ma, 1981 február 8-án, vasárnap délután 1.30 órakor indul a lakástól, Kirját Átá, Herzog utca 1, az új, Sfar-Am, Kirját Átá-i temetőbe.

Gyászolják: felesége Marosi Julianna, fia Marosi Dezső, Köln, Singer Bandi és családja

Sivá Kirját Átá, Herzog utca 1/1

Felejtethetlen édesanyám, nagymamánk, rokonunk

özv. Grünberger Lajosné

szül. Löbl Matilda 571

(MATUS NENI)

Temesvár — Tivon

slosimján

ÁZKÁRÁT ÉS SIRKÓAVATÁST

tartunk 1981 február 9-én, hétfőn délután 4.00 órakor a tivoni temetőben. Találkozás a temető bejáratánál.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

ROSENBAUM SLOMO JOSZÉF (Joszi) 571

בן הרב משה חיים

a kisvárdai főrabbi fia

slosimja leteltével

ÁZKÁRÁJÁT

1981 február 10-én — כ"ב באדר א' — kedden délután 1 órakor tartjuk Jeruzsálemben a givat-sauli temetőben, Hár Hámönuchot.

Emléke tisztelőit és a kisvárdaiakat elvárjuk.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD és a kisvárdaiak szervezete

IMÁDOTT NAGYNÉNENK

IROM (ENGELMAN) MIRL

Arad — Málbén Natanja

1981 február 5-én — י"ג חשוון א' — csütörtökön elhunyt és ugyanazonnap csendben eltemették.

Gyászolják: az Irom, Kausner, Willinger, Friedlaender és Klein családok



1981. február 8. vasárnap
5741. adár-álef 4.

II. MŰSOR

8.10: Reggeli koncert. 10.10: Zenés magazin. 12.05: Dolgozók-nak. 12.33: Héber dalok. 14.10: Gyerekeknek. 16.10: Telefon a stúdióval. 17.10: Krimi hangjáték. 18.05: Vallásügyi magazin. 19.45: Sport. 20.10: Oléknak. 21.05: Tanuvallomás. 22.05: Könyvszemle. 23.05: Művészeti magazin. 1.10: Hátkívá.

A HADSEREG RÁDIÓJA

9.05: Eppen most. 11.05: Izraeli tél. 14.05: Kettőtől négyig. 16.05: Délután négykor. 18.05: Sportmagazin. 19.05: Dalparádé. 21.35: Szabadgyetem. 22.05: Jazz. 23.05: Rádióvíta. 0.05: Éjjeli mar-darak. 2.05: Tarka műsor reggel 6 óráig.

OLVASÓINK FIGYELMEBE!

A rádió-technikusok szank-ciója miatt a héten a rádió I. műsora nem sugároz — de egyes műsorokat a II. műsor-on közvetítenek. Így legna-gyobb sajnálatunkra nem vál-lalhatunk felelősséget a fent közölt műsor helyességéért, illetve pontosságáért!

A TEL-AVIVI MOZIK MŰSORA

ALLENBY: Kellemes repülés
BEN JEHUDA: Én, a feleségem és a férje
CAFON: Az utolsó Metro
CHÉN: Times Square
CINEMA 1: Furcsa világ
CINEMA 2: Brubaker
DEKEL: Találkozás a harmadik dimenzióban
DRIVE IN: (1) Arab történetek; (2) A terrorista vadász
ESZTER: Az egész világ női férfiakkal van tele
GÁT: Dicsőség
GORDON: Kagemusha
HOD: Kémjátékok
LIMOR: Szerelmi történet
MAXIM: A tökéletes rablás
MOGRÁBI: A gyilkos öltözet
ORLI: Kirántott film
PARIS: Az örökösök
PEÉR: Gloria
SÁCHÁF: Gonáttalan ifjúság
STUDIO: Az elefánt ember
TCHÉLET: A Blues-fivérek
TEL-AVIV: A háboru kutyái
TEL-AVIV MUZEUM: Bizalom

HITACHDUT DLÉJ HUNGÁRIA

TEL-AVIV

Nordau-díjak

ünnepélyes kiosztása Tel-Avivban

1981 február 9-én, hétfő este 7.30 órakor osztja ki a HOH Orsz. Központ NOR-DAU DLÉJBIZOTTSÁGA az ideál díjakat. az Újságíró Szövetség tel-avivi székhá-zában, a Bt Szokolorban (Káplán, u. 4.). Az ideál díjazottak a következők: Újságírói díj: RAPPAPORT OTTO. Újságíró tudományi díj: Dr. AVRAHAM FUCHS. Zenepedagógiai díj: FEHER ILONA, hegedűművész. A Reichenthal-alapból két képzőműv-észt díj: FUCHS-EIDINGER SZIDI és KENDE EMIL. A Nordau díjbizottság elismerésében ré-szesítette SARONA SALOM írónőt, „Vi-rágok az ágrúcsokban” című novella kö-tetéért.

A zsbiri határozattal ismertették: Dr. HERSKOVITS FABIAN, Dr. SPIE-GEL JEHUDA, PATAKI LASZLO, RODAN ISTVAN festőművész és Dr. MARTON GIZELLA.

A művészi műsorban fellépnek: ANA-TOL KONSZTANTIN színművész, a Jeru-zsálemi „Chán” színház tagja, KAROL MARKOVICS, a „Habima” művésze, — EZER OFER hegedűművész, Fehér Ilona tanítványa. — Zongorán kísér: RUI MENZE.

A díjkiosztási ünnepséget levezeti: Dr. BENEDEK PÁL, a Nordau bizottság tit-kára. Megnyitja: BARZILAY ISTVAN, a Nordau bizottság elnöke. — Költésé-hozzájárulás: 10 — sekel. Pénztárműve-tes: este 7 órakor. Mindenkit szívesen látunk!

A WEIZMANN INTÉZET:

«Nincs tudományos alapja a földrengést jósló híreknek»

„FELTÉTELEZÉSEKET NEM LEHET ELŐJELZÉSNEK TEKINTENI”

A Weizmann Intézet közölte, hogy nincs tudományos alapja azoknak a híreknek, melyek szerint pusztító erejű földrengés várható Cfáton és az ország más északi részén:

A Weizmann Intézet szövívő-földregéstani kutatást. Ennek keretében, ő és kutatócsoportja, igyekszik megállapítani, hogy milyen földmozgással kapcsola-tos kockázat várható különböző fejlesztési munkákkal kapcsola-tban mint gátak, vízgyűjtő-medencék, atomkohók építése. Az említett mozgó szeizmoglo-gia kirendeltségek is ezt a célt szolgálják. „Emellett azonban történelmi, illetőleg régészeti adatokat is felhasználunk az utóbbi 4000 év alatt bekövetke-zett földrengésekkel kapcsola-tban. A kutatómunka egyik mel-lékágaként összehasonlító statisztikát készítettünk az Erec Jisrácl területén lezajlott föld-rengésekről és arra a követke-zetésre jutottunk, hogy közé-

pes erejű földrengés valószínű-sége az ország északi részében jelenleg magasabb mint más körzetekben. Megjegyezni kívá-nom azonban, hogy Cfát városát nem fenyegeti különösebb ve-szély, azaz a valószínűség föld-rengésre nem nagyobb, mint az egész északi körzetben.”

Különösen fontosnak tartja Ben Menáchem professzor ana-nak megállapítását, hogy csupán feltételezésről van szó, amit nem lehet konkrét előjelzésnek tekinteni.

„A geofizikusok a világ min-den részén erőfeszítéseket tesz-nek annak érdekében, hogy sike-rüljön olyan adatokat gyűjteni, melyekből előre megállapítható földrengések bekövetkezése. Ez azonban még egyelőre távolinak tűnik” — hangoztatja Ben Me-náchem professzor.

RÖVID HIREK

• Jorám Aridor pénzügy-mi-niszter pénteken a vezérkar ven-dége volt és látogatása során meg-beszélést folytatott Ráfáel Ejtán vezérkari főnökkel, valamint a tá-bornoki kar tagjaival, a honvé-delmi költségvetés ügyében.

• Illetékes kormánykörökben lehetségesnek tartják, hogy a pénzügyminisztérium csökkenti a cigarettára és dohányra kivetett illetéket, hogy ezzel lehetségessé tegye a cigaretta árának a terve-zetnél enyhébb emelését.

• Saul Márkus jeruzsálemi ügyvéd, nyugalmazott rendőrez-re-des, a hét végén sikert ért el a jeruzsálemi törvényszéken: si-került kieszközölnie egy betörés-sel vádolt ügyfelének felmenté-sét. Az ügyvéd ugyanis kételye-ket ébresztett a bíróságban arra nézve, hogy a rendőrök nem tör-vénytelen eszközökkel csikar-ták-e ki ügyfeléből a beismerő val-tomást. Az eset pikantériája az, hogy annakidején Saul Márkus volt annak a rendőrségi nyom-zócsoportnak a vezetője, amely kicsikarta a beismerő vallomást Amosz Báránészól.

• A Hámaákim-rendőrkerület közegei csütörtökön rajtaütés-szerű razzitát hajtottak végre egy házireti magánlakásban, am-elylet nyilvános használatnak. A rendőri akciók egy 14 éves lány-ka panasza nyomán hajtották vég-re, aki elmondta, hogy hónapok óta egy 24 éves kerítő kénysz-e-ríti prostitúcióra és erőszakkal kábítószerrel ad be neki. A rend-őrség letartóztatta a rovttmultu kerítőt.

• Tájbé arab faluban és a „há-romszög” több más településén fertőzöttnek nyilvánították az ivó-vízét. Az egészségügyi miniszte-rium közegei által végrehajtott szokványos ellenőrzés során a megengedettnél sokkal nagyobb mennyiségű bacillust találtak a vízben.

• A kizárólag jemeni olék által lakott Ros Háajin városkában a napokban lakásának padlóján anyaszült meztelenül, halva talál-ták Chámámá Jámimi 81 éves matrónt. Eleinte azt hitték, rab-lógyilkosság történt, de kiderült, hogy a lakásból semmit sem vit-ték el, kutyás nyomaik sem talá-lták és így most különböző írá-nyokba ágazik szét a nyomozás. A rendőrség egyelőre teljes bi-zonytalanságban tapogatózik. Az orvosok megállapítása szerint a szerencsétlen asszony legalább 24 óráig feküdt a hideg kövezeten.

• Az újabb hóvihár nyomán a hét végén kénytelenek voltak is-mét lezárni a Cheron hegyen lévő síttereget. Sokszáz kiránduló kénytelen volt bosszusan vissza-fordulni a Mázsal Sámsz falu-mellett felállított torlaszra.

• Eredménytelenül végződött az első találkozó a tanítók és az állami személyzeti főfelügyelőség képviselői között az Ecjóna bizott-ság javaslatainak alkalmazása kérdésében. Csak arranézve tör-tént megállapodás hogy a tárgya-lást holnap hétfőn folytatják.

• Jicchák Návon államelnök csütörtökön jeruzsálemi residen-ciáján fogadta a polgárőrség 230

önkéntesét akiket dr. Jozsef Burg belügyminiszter és Arje Iucán országos rendőrfőkapitány, továbbá Saul Givoli tábornok, a polgárőrség parancsnoka kísért el.

• A chederaí városházán lanka datlanul folyik a harc a kisebb-ségben lévő polgármester és a 9 tagot számláló ellenzék között. A legutóbbi sakkhúzásban a városi tanács nem volt hajlan-dó jóváhagyni a polgármester ja vaslatát a városi adók emelésére.

• Az utóbbi napokban nagy közéleti vihart váltott ki egy rádió-riportázs, amely szerint Ri-son Lecionban iskolagyerekek számos esetben véreket uszi tottak macskákra, a kutyák szét tépték azokat és a gyerekek gyö-nyörködve nézték a jelenetet. Slo-mo Abutbul, a rison-lecioni város háza adminisztratív igazgatója közölte, hogy a városháza köze-gi „megfelfaló lépéseket tettek a jelenség likvidálására.” Kiderült, hogy a városháza egyszerűen megmérgezte a gazdátlan kutyá-kat.

• A rámlái járásbírószágon 6 na-pi vizsgálati fogságot rendeltek el két testvér, Hámi és Számi Chászu-ná ellen akiket azzal vádolnak, hogy mintegy két hónappal ez-előtt meggyilkolták rokonukat, az 50 éves Muchammed Chászu-nát.

• A hisztadruti Kupát Cholim alkalmazottai azzal fenyegető-znek, hogy holnapután, kedden sztrájkba lépnek, ha a később ál-lami betegbiztosítási törvényen belül nem történik gondoskodás jogaik megvédelmzéséről. A Ku-pát Cholim dolgozóinak szerveze-te azzal vádolja az egészségügyi minisztert, hogy semmibe veszi követeléseiket.

• Csütörtökön nagy részvét-mellett örök nyugalomra helyez-ték dr. Jehosua A. Gilboa újság-író, kutatót és esszéistát, a Máárv szerkesztőségének tagját. A sirnál Smuel Schnitzer, a lap főszerkesztője bucsuztatta.

• A haifai törvényszéken vád-íratot nyújtottak be két 23 éves fiatalember, valamint egy 17 éves középiskolai diáklány ellen, akiket kábítószer-üzérkedéssel vádolnak.

• Magasrnagu kormánykörök-ben az a hír tartja magát, hogy Ariel Saron földművelésügyi mi-niszter a közeli napokban lemond tárcájáról és kiválik a Likud köte-lékéből. Saron nem volt hajlandó kommentárt fűzni a hírhez.

• Rewén Cházák, a jermesde-mi városháza adminisztratív igaz-gatója közölte, hogy rövidesen megváltik állásától. Teddy Kollek polgármester sajnálattal vette tu-domásul az igazgató bejelentését, aki közölte hogy lépésének sze-mélyi okai vannak. Ideiglenes jel-leggel Saul Szászson ügyvéd lesz az új igazgató.

• A Munkapárt dimonai fióké-szervezete szótöbbséggel Albert Abutbult jelölte a helyi munkás tanács titkári tisztségére, harma-dik kadneciára. Ujraaválasztották Jacques Ámír Kneszet képviselőt is, a párt helyi fiókjának elnöki tisztségére.

A DOHÁNYZÓ KÖZÖNSÉGHEZ

Közöljük a közönséggel, hogy a felemelt cigaretta-árakat, amelyeket február 2-ikán a kereskedelem és iparügyi miniszter állapított meg, s nyilvánosságra is hozták — végül nem hagyták jóvá, tehát érvénytelenek.

A cigaretta ára tehát változatlan. Alább közöljük az ártáblázatot.

A cigaretta fajtája	A cigaretta ára — értékötöbblatadóval
MONTANA	4.80 sekel
BROADWAY, TIME 100	4.60 sekel
CAPITOL, SMILE	4.00 sekel
TIME, EUROPA, SHERATON, NELSON FILTER, TIME MENTOL	3.90 sekel
NOBLESSE FILTER	3.40 sekel
ROYAL, NELSON, POLARIS	3.10 sekel
ASCOT, DUBEK FILTER	2.30 sekel
MAROM	1.20 sekel
SILON	1.00 sekel

Arra kérjük a dohányzókat, akik az érvénytelenített áremelés után FELEMELT ÁRON VÁSÁROLTAK CIGARETTÁT, követeljék vissza az árkülönbözetet az eladótól.

Sajnálattunkat fejezzük ki a kellemetlenségért, amely a közönséget érte, de ami történt, nem a mi hibánkból történt.

DUBEK COMPANY B.M.
THE ISRAEL CIGARETTES CO. B.M.
LOD CIGARETTES B.M.

A CIGARETTA — ELADÓKHOZ

El akartuk kerülni a zavarokat az áruellátás terén, ezért az áremelést követően megfelelő mennyiségű cigarettát juttattunk el szállítóink útján az eladókhöz AZ ÚJ FELEMELT ÁRAK FELTÜNTETÉSÉVEL. Felhívjuk a figyelmüket, hogy aki a felbon-tatlan cigarettacsomagot hoz vissza, annak az általa kifizetett teljes árat kell vissza-fizetni. Aki üres cigarettacsomagot hoz vis za, annak az árkülönbőség visszajár.

Arra kérjük önöket, hogy mind a teli, mind az üres cigarettacsomagokat adják vissza a szállítóknak, aki a megfelelő összeget a javukra írja.

Előre köszönjük az együttműködést.

DUBEK COMPANY B.M.
THE ISRAEL CIGARETTES CO. B.M.
LOD CIGARETTES B.M.

6.2.81.

Drága jó testvérem, sógornóm
KLEIN ANNA (Cháná) 571
Mándok — Budapest — Petách-Tikva
elhunyt. 1981 február 6-án csendben eltemettük.
Gyászolják: Vilmos és Elizabet Klein és a család

POLITIKAI SZENZÁCIÓ MAGYARORSZÁGON

Viszontagságos élet

Vas Zoltán rehabilitálja Nagy Imrét

Magyarország politikai szenzációja Vas Zoltán könyve. „Viszontagságos életem”, amelynek a fedőlapján az 1903-ban született szerző így foglalja össze életét: „Nyugdíjazott miniszter vagyok és író. Tanuvallomásomat közlöm három és fél évtizedes viszontagságos kommunista életemről.”

A 757 oldalas tanuvallomásban Vas Zoltán nehéz feladatra vállalkozik: Nagy Imre rehabilitálására. Annak a politikusként az újra elhelyezésére a történelmi ranglistán, aki 1956-ban Magyarország kilépését követelte a Varsói Paktumból, és az Egyesült Nemzetek segítségét kérte a szovjet megszállók ellen. Első ízben történik Magyarországon, hogy egy hivatalosan megjelenő nyomtatott szövegben a magyar nép felkelését a kommunista terror ellen, nem „ellenforradalomnak” bélyegzik, hanem „tragikus eseménynek”. Első ízben történik, hogy a forradalom leverése után akasztófára juttatott Nagy Imréről nem mint árulóról beszélnek, hanem mint hűséges kommunistáról, magyar hazafiról. Vas Zoltán így ír róla: „Szerelem, nagyrabcsültem Nagy Imrét.”

Vas Zoltán emlékiratai a tekintélyes Magvető kiadó gondozásában jelentek meg, s ez is bizonyítja: a jelenlegi magyarországi rendszer végleg elhatározta, hogy szembenéz a múltjával. S ezt a lengyelországi események ellenére. Vagy talán éppen azért. A hatalom nyilvánvalóan az októberi forradalom 25. évfordulója előtt akarja feloldani az ezzel kapcsolatos feszültséget.

Nagy szükség van erre. Az elmúlt 25 esztendőben nem történt semmilyen jelentős erőfeszítés arra, hogy komoly történelmi-ideológiai elemzés alapján feldolgozzák a magyar kommunista párt történetének ezt a drámai korszakát. A párt hivatalos krónikáiban rendkívül leegyszerűsítették a feladatot: Nagy Imrét kiiktatták árulónak, s neki tulajdonították a teljes felelősséget mindazért, ami történt. „Mérlegelés nélkül a történelem színpadára ültették” — írja Vas Zoltán. Ezekben az írományokban kivétel nélkül azt olvashattuk, hogy Nagy Imre „előre megfontolt szándékkal”, először szellemileg készítette elő az ellenforradalmat, majd a döntő pillanatban fegyveres felkelést robbantott ki, s a magyar kommunizmus megmentése kizárólag a szovjet páncélosoknak köszönhető.

A hivatalos történelemszerek szerint Nagy Imre egész életében második rendű figurája volt a magyarországi kommunista mozgalomnak, kizárólag szektáns, jobboldali elhajló. Ezzel a jelzővel került be a magyar munkásmozgalom lexikonjába is. Ezért soha sem maradt hosszú ideig egyik beosztásában sem. Már 1949-ben kizárták a Politikai Bizottságból, mert ellenezte a mezőgazdaság kollektivizálását. Később önkritikát gyakorolt, és 1953-ban miniszterelnökké nevezték ki. A hivatalos történetírók szerint „önbírálatát formai volt csupán és egyre inkább belecsúszott a revizionista politikájának mocsarába”.

Nemsokára eltávolították hivatalából, a pártból is kizárták. Ekkor vált „az ellenforradalom ideológiai-politikai előkészítésének a vezérévé”, amit rágalma-zói szerint mi sem bizonyít jobban, mint az a tény, hogy az ötvenhatos forradalom napjaiban ismét miniszterelnökké választották.

Vas Zoltán az eddigi hivatalos állásponttal szemben, a jóbarát szemszögéből közelíti meg Nagy Imre életpályáját, annál is inkább, mert hosszú ideig közvetlen munkatársa volt.

Vas Zoltán a kezdet kezdetétől fogva kommunista volt. 1925-ben került börtönbe és megszakítás nélkül 25 évet ült Horthy börtöneiben. 1940-ben szabadult, amikor a Szovjetunió kicserélte más kommunista foglyokkal együtt, az 1848-ban zsákmányolt Kossuth-zászlók ellenében.

Vas Zoltán 1945-ben tért vissza Moszkvából és azonnal vezető beosztásba került. Először Budapest polgármestere volt, később a Tervhivatal főnöke, végül a komló szénbányák igazgatója.

1956 őszén Vas Zoltán Nagy Imre kormányához tartozott, és kis híján osztozott sorsában. Nagy Imrével együtt Romániába deportálták, és akárcsak a miniszterelnököt, őt is halálos ítélet fenyegette. Kizárólag a korabeli államelnöknek, Dobi Istvánnak köszönheti, hogy megmenekült. Dobi annakidején rendkívül erősen érdeklődött az ügyben, és megmentette Vas Zoltánt, aki úgy érezte, hogy elege volt a politikából, és visszavonult.

Emlékirataiban alapos módosításokat végez az eddigi forgalmazott Nagy Imre portrén. Szerinte az egykori lakatosinas nem szektáns kommunista, hanem gondolkodó politikus volt, aki nem akarta bírálást nélkül elfogadni az ortodox kommunista álláspontot, a helyzet reális felmérésétől tette függővé akcióit, és mindvégig hűséges tagja volt a magyar kommunista pártnak.

Vas Zoltán szinte lelkesedéssel beszél Nagy Imre első, 1953-as kormányának a sikereiről. „A párton belüli demokráciát

részben visszaállították, s ez a folyamat az államapparátusban is megindult. Lépésről lépésre küzdötték le a törvénytelen intézkedések bevett módszerét. A rendszer széleskörű amnesztiát hirdetett. Felszámolták a koncentrációs táborokat, és a nép felélesztették.”

Vas Zoltán számára a helyzet rendkívül világos: Nagy Imre a legkevésbé sem felelős az ellenforradalom kirobbanásáért. Ellenkezőleg, ő volt az egyetlen kommunista politikus, aki helyes intézkedéseket léptetett életbe a katasztrófa elkerülése érdekében. Emelte az életszínvonalat, csökkentette a normákat, nem ragaszkodott az erőszakos kollektívizáláshoz.

Vas Zoltán azonban ennél tovább megy. Ugyanilyen világosan elmondja azt is, kik voltak felelősek a vérfürdőért: a sztalinista Rákosi, Gerő és Farkas, vagyis Nagy Imre ellenfelei, rágalmozói. „Őket kell a történelem színpadjáról eltüntetni” — írja Vas Zoltán. A szerző azt is tudni véli, miért nem sikerült megmaradnia tisztviselésben az oly népszerű, oly világos és haladó elveket valló Nagy Imrének. Nagy Imrét Gerő Ernő és csoportja veszejtette el, kialakították körülötte a gyűlölet összeesküvését. Így aztán „Nagy Imre emberileg és politikailag is elszigetelődött a pártvezetés tőle”. Vas Zoltán azt is elmondja, honnan eredt ez a hajthatatlan gyűlölet, amely elsősorban Gerőt jellemezte. 1945-ben, a háború vége felé, Vas Zoltán a már felszabadított Aradon találkozott a Moszkvából érkező elvtársaival, Gerővel, Farkassal, Nagy Imrével és Révaival. Vas Zoltán lelkesen fogadta őket, de a legnagyobb gondja az volt, hogy mit csináljon azzal a

zsák pénzzel, amit egy csoport kommunista egy békéscsabai bankban zsákmányolt és neki adta át. A németek még sűrűn bombázták a szovjetek által megszállt Aradot. Hosszas megbeszélések eredményeként az elvtársak elhatározták, hogy a nagy összeget öt egyforma csomagra osztják szét. Vas Zoltán a maga részéről Aradon maradt. A többiek — Gerő, Farkas, Nagy és Révai — Budapest felé igyekeztek. Am nem jutottak messzire. „Egy szovjet őrzőrajt elfogta a négy civilt, akik erősen magyar akcentussal beszéltek oroszul, s az volt a meggyőződésük, hogy német kémekkel van dolguk, akik a bombatámadást akarták kihasználni, hogy befurakodjanak a városba. A feltartóztatottak helyzete csak romlott, amikor az orosz katonák felfedezték náluk a rengeteg pénzt. Kibálásra, lökdösdésre került sor, kereszt-kérdések záporoztak, s egyszerűen csak arra ébredtek, hogy Nagy Imre eltűnt, megszökött.”

A szovjeteket annyira felbőszítette ez a váratlan fordulat, hogy falhoz állították a Gerő-Révai-Farkas triót. Szerencsésükre néhány szovjet tiszt érkezett a helyszínre és végül Malinovszki marsall személyes közbe lépésére volt szükség, hogy a három vezető kommunista politikus megmeneküljön a szovjetek kivégző osztagától.

Ez után az álmatlanul eltöltött, lidércnyomáshoz hasonló éjszaka után érkeztek vissza aradi lakásomra — írja Vas István —, és érthető, hogy nem voltak nagyon jó hangulatban. Jóval később cammogott be Nagy Imre, kialudva, frissen borotválva. Gerő és társai szemrehányásokkal árasztották el. Hogy mert ilyen helyzetben megszökni? Hiszen kis híján lepuffantották őket miatta.

Nagy Imre, mint mindig, most is rendkívül tárgyilagosan magyarázta meg döntését: „Talán okosabb lett volna megengedni, hogy négy elvtársat löjjenek le?” — kérdezte.

Egyféle érték, kétféle mérték

Írta: BARZILAY ISTVÁN

Ezekben a napokban kell eldönteni, milyen mértékkel mérjük a „választási propagandának” nevezett fogalom értékét.

Például: ha Jeruchám Mesel azt kifogásolja, hogy Jorám Áridor pénzügyminiszter egy időben emeli a tejtermékek árát s ugyanakkor leszállítja a tartós villamos készülékek forgalmi adóját, ezáltal a Hízdárut főtítikára elkövette a „választási propaganda” büncselekményét.

Ezzel szemben a pénzügyminiszter rettentően felhőrdült annak a megjegyzésnek a hallatán, hogy választási propagandára használja fel az új pénzügyi politikáját. Isten őrizz, hogy ezt cselekedné, miért is tenné, hiszen senki semmi oka rá: a Likudnak, amelyhez tartozik, olyan jól áll a szénája a választások közöttben készülő közvélemény-kutatásokban, hogy valóban nincs szükség infláció-fékező intézkedésekre.

Ennek jegyében hozta a rendelkezést, amely 12 százalékkal emeli például a leben árát 1,31 sekere, s ugyanakkor 20 százalékkal csökkentti a színes tévé forgalmi adóját, ami annak 10—15.000 sekeles piaci árát 1500—2000 sekelel leszállítja. Vagy hogy a szegény ember fűtőanyagának, a petróleumnak az árát 2,70 sekerrel 3,10 sekerre srófolta fel, de egy másik népszerű fűtőanyag, a benzín árát nem változtatta meg.

Miért? Mert az autótulajdonosoknak fájna a benzín árának emelése. A szegény embernek — nyilván így gondolja az új pénz-

ügyminiszter — nem fáj, ha megdrágítja a petróleumot. S ha Mesel kérdezi: hol van itt a szimetria? — olyan pattanó gyorsasággal hangzik a miniszter válasza, mint egy vadonatúj rugó: választási propaganda.

Visszatérve tehát gondolatmenetünk kiindulópontjára, megállapíthatjuk, mint bizonyított tény, hogy a választási propaganda nevével fogalom mértéke két: más az értéke, ha Jorám Áridor méri, s más, ha az egyszerű, emberi érteleme...

✱

Lehet, hogy igazságtalan a zsidó sors az ortodoxiával. Óriási érdemei voltak és vannak a zsidó nép vallási tudatának elmélyítésében. Az európai diaszpóra elpusztítása a vézskorszakban, hamuvá változtatta a zsidó tömegeket, amelyek fanatikusan hittek az ortodoxiában.

Kisebbségben maradt az ortodoxia. Izraelben is, holott itt politikai tényezővé vált és a világi többséggel működő Kneszetben kikényszerítette néhány olyan törvény megszavazását, amelyek korlátozzák a szabad felfogású tömegeket életükben és életfelfogásukban.

Jehuda Ben-Meir, a Vallásos Nemzeti Párt kombattáns képviselője, heves támadást intézett a Munkapárt kongresszusának második ülészakán elfogadott határozatok ellen, amelyeknek egyike elismerést biztosít a zsidó vallás minden árnyalatának, azaz az amerikai kontinensen élő

konzervatív- és reform-zsidóságának. Nyilván fáj ez a határozat Jehuda Ben-Meirnek. Csakhogy elfelejti — mert nem akarja beismerni —, hogy a hatmillió főnyi amerikai zsidóság óriási többsége ehhez a két árnyalathoz tartozik. Az ortodox-izü törvénykezés, amelyet — főleg a Likud kormányzása idején — a Kneszet megszavazott, elriasztja az amerikai zsidóság zömét Izraelről, s azokat is visszatérésre készteti, akiket a Sochnut megbízottjai nagy fáradsággal a zsidó hazába csábítottak.

A Munkapárt kongresszusa úgy határozott, hogy ha a Máárách uralomra jut, módosítja a vallási korlátozások jegyében elfogadott törvényeket, amelyek a Kneszet legutóbbi mandátuma alatt, az Agudát Jiszráellel kötött megállapodás következtében keresztül mentek. Így visszaálltanak a vallásos lányok nemzeti szolgálatának kötelezettségét, ha vonakodnak katonának menni, a magzatelhajtásról intézkedő törvény szigorát is enyhítenék, elsősorban azt a tilalmat szüntetik meg, amely szerint szociális okokból nem szabad magzatelhajtást végrehajtani. A boncolást tiltó törvények rendkívül komplikált rendelkezéseit, amelyek miatt Izraelben ugyszólván lehetetlenné vált szervek átültetése, szintén módostani fogja a Máárách, ha újra uralomra kerül.

A szélsőséges ortodoxia nem akarja elismerni, hogy Izrael általa az egész zsidó népé, tehát a (Folytatása a 4. oldalon)

TÖRT SZÁRNYAKKAL

GROSSMANN LÁSZLÓ EMLÉKÉRE

GROSSMANN LÁSZLÓ, a mult héten elhunyt író, 60 évvel ezelőtt született a kelet-szlovákiai Homonnán. Ezen a tájon sok tízezer hagyományhű, a környezőzere soha be nem olvadó, nemzedékről nemzedékre jiddisül beszélő zsidó élt, itt nevelkedett ő, aki később elbeszélései, novellái s forgatókönyvei révén neves szerzővé vált.

Életrajza rendhagyó, mert amataj zsidai általában kereskedelemmel, kézműparral foglalkoztak, de íróttal ritkán vettek a kezükbe. Ha már írtak, akkor is csak szent szövegeket, hétköznapiakat soha. S talán nem térek el az igazságtól, ha úgy vélem, hogy ennek a nagy, pezsgő közösségnek ő volt az egyedüli, vagy majdnem egyedüli fia, akinek csillaga felfutott az irodalmi híregre. De ha azt állítanók, hogy alkotása világi alkotás volt, akkor ezzel csak az igazság felét fejeznék ki. Mert a teljes igazság az, hogy művei szentek a zsidóság számára. A zsidó mult fontos fejezete talán nyomtalanul eltűnt volna az emlékezetből, ha nem jön el ez a nagy író, aki éles szemmel látta, és együtt dobogó, meleg szívvel adta vissza azt.

A háború előtt mezőgazdasági munkásként és erdészként dolgozott. A háború alatt két éven át szenvedte a munkaszolgálatosok üldözéseit és gyötrelmeit, utána beállt a földalatti mozgalomba. A háború után hazatért szülő városkája, amit romokban talált. Nem volt más választása, összeszedte a motyóját és felköltözött a fővárosba, Prágába, ahol bölcsészeti, lélektan és pedagógiát tanult. Itt kapta meg a szellemi tudományok doktori oklevelét.

A NAGYVÁROS SZERETETTEL FOGADTA. Rövid elbeszéléseket közzölt tőle több folyóirat is, s a „keleti” városka fia hamarosan ismert cseh író lett. Aki jártas a csehszlovák irodalomban, az tudhatja, hogy ez igen ritka jelenség. A szlovák írónak csak igen csekély része ír csehül. A két idioma között nagy az eltérés, csak kevés alkotónak sikerült e fölött hídakat vernie.

Grossmann nagyobb elbeszélése, az „Üzlet a főutcán”, mely könyvvalakban 1965-ben jelent meg, hihetetlenül nagy sikert hozott. Alig pár napja hagyta el a sajtót, amikor már verekedte a megfilmesítési jogért. Csak egy éve telt annak, hogy napvilágot látott, és már nagy megbecsülést szerzett alkotójának: a film, amely fájdalmasan plasztikus színekkel esetelte az európai zsidók vézskorszakát, az Oscar-díjat hozta meg neki. A vén rövidgúras asszony, aki háza ablakán át nézi, hogyan terelik össze a falu zsidait, hogy a halál-vonatra tuszkolják őket, majd a boltjába bevetődött gójjal torz győzelmi táncra perdül, az európai zsidók kiirtásának egyfajta jelképévé vált. Az „Üzlet a főutcán” (eredeti címe: Üzlet a korzón) a vézskorszak hű tükrözése, a népiunkt sujtó legsúlyosabb tragédia költői, mégis rémitően realiztikus kifejezése.

A FŐUTCAI ÜZLETET a „Meny asszony” című tragikomédia követte az öregedő lányról, aki haláltáborba küldtetése előtt egy nappal meg férjhez. Hosszu utat tett meg a szerző a kisvárostól Prágáig, de vissza-visszatér oda. Onnan hozza Dávid bácsi meséjét, ezt a szépségében oly vakító irodalmi miniatúrát, amely Grossmann László művészi magasságának egyik leghívebb mér-

eje. Mindössze kilenc kisméretű oldalon sikerül neki felépítenie a zsidó bánat és pajkos mosoly világát, a háború utáni zsidóság élet-tragédiáját úgy állítani az olvasó elé, hogy közben nem mond le a jótékony humorról sem, a keserűdesről, ami mentő-öve mindazoknak, akik a nagy tűzben megpörkölődtek, de folytatni akarják e földi életet.

1968-ban, a csehszlovákiai orosz betörés évében Grossmann alijázott. Pár évvel ezután, hogy a haifai olé-otthonba érkezett, a véletlen összehozott vele. Tulajdonképpen azért mentem oda, hogy egy másik cseh-zsidó írót, ugyancsak az előző ének egyik menekültjével, Árnoszt Lustiggal ismerkedjek meg. Vele beszélgettem, amikor belépett a szobába Grossmann, és bemutatkozott. Szembetűnő volt a két író között az eltérés. Lustig kihangsúlyozta, hogy ő olyan zsidó, aki eltávolodott a cionizmustól. Grossmann László ezzel szemben habozás nélkül szólt Izraelhez való tartozásáról, és ki is fejezte az óhaját, hogy itt telepedjen le. Mindketten kitértettek a felfogásuk mellett. Lustig az Egyesült Államokba távozott, ahol irodalmat tanít az egyetemen. Grossmann viszont Kirjáz Onóban telepedett meg egy bájos lakásban, amelybe behozta legdrágább kincsét is, a Csehországból magával hozott ezernyi könyvét.

EGYETLEN PILLANATRA SE hagyta abba az irodalmi munkát. Szinte izzott benne a vágy, a zsidóknak írni a zsidók országában. Öszinte fájdalomra már túl idős volt ahhoz, hogy a hébert irodalmi színvonalon eljajtsa. Dicséretére legyen mondván, hogy bár két-három év múltán már úgy beszélte a hébert, akár a vátikok — attól mégis visszariadt, hogy héber íróttal vegyen a kezébe.

Ennek ellenére, hamar bekevert ama maroknyi olé-zsidó közt, akiknek alkotásai eljutottak az izraeli olvasóhoz. Elbeszéléseit lefordították és sok helyütt, főleg a napi sajtóban közzölték. Az évek során három kötete jelent meg, s ő igen boldog volt, hogy bekerült az izraeli írók családjába. Novellái közben számos idegen nyelven is megjelentek: angolul, németül, magyarul, stb.

Legutóbbi könyvének, amely 1979-ben jelent meg (a Szifriját Hápoálim kiadásában) ezt a címet adta: „Repülés tört szárnyakkal”. Semmi kétség, így próbálta kifejezni fájó érzelmeit a fölött, hogy szülőföldjén a magában szárnyalt, a dicsőség útját járta, közmegebecsülésnek örvendő nagy író volt, itt pedig, ősei földjén, noha nem csekély sikert ért el, és a Bár Ilán egyetemen az összehasonlító irodalom elmélet professzora lett, mégis törtek a szárnyai. Ő azonban, bármily nehéz is az izraeli valóság, és sajátos nehézségei bármennyire megnehezítik is a röptét, mégis elhatározta, hogy repülni fog.

A sors hirtelen ragadta el körükből. Hűségese párjával, Edittel, és Jaron fiával együtt állunk a sír mellett és alig bírjuk elhinni, hogy többé nem halljuk meg, dallamos hangját, nem érezhetjük bátorító kézzorítását, nem láthatjuk böcs szemé pillantását, amelyben ott bujkál a bánat. Egyetlen vigaszunk az életműve, szellemének szülőttei, amelyek távozása után is együtt élnek majd velünk.

D. KVÁZLER

A TUSZOK SZABADULÁSA

ÉS A FELMERÜLŐ KÉRDÉSEK

Hosszu, szinte véget nem érő várakozás után végre kiszabadultak a tuszok. Izraeliek, akik sajnos már voltak hasonló helyzetben, tudják talán a legjobban megérteni, hogy miért engedett fel a 444 napi feszültség, hogy miért lélegzett fel egész Amerika. De az egész világ megkönnyebbült. Bár a világ nem volt közvetlenül érintve, mégsem lehetett tiszta a lelkiismerete, mert nem úgy viselkedett, ahogyan kellett volna és szolidaritásból bizony elégtelenre vizsgázott.

Természetesen mindenki kecskeszaggal és haraggal gondolt az irániakra, mégsem fogja senki sem elvitatni, hogy értenek a drámai rendezéshez, illetve a kulmi nációnak megfelelő időzítéséhez. Ugyanis az utolsó pillanatig tartott a feszültség s mivel már hozzászokhattunk az ellentmondó jelektől, illetve az iráni kormánykörök nézeteltéréseitől, ezért a legtöbb amerikai ezt a véghatározatot is kétkedve fogadta és addig nem hitte, amíg — a szó szoros értelmében — a saját szemével nem látta.

A teheráni „komiszárok” törvényenkívüliségüket és irracionális magatartásukat ismételtelen bebizonyították, de ezáltal nyilván megértették, hogy az új amerikai kormány a tuszprobléma megoldásának előzetesen elfogadott feltételeit minden bizonnyal semmissé nyilvánítja majd, és mindent újra elől kell kezdeni. Ezt pedig — érthető okokból — el akarták kerülni.

Valamikor az elmúlt 444 nap alatt az Ajaatolla és pribékjei beláthatták, hogy a komédiának vége. Mert bármilyen ingadozó és ügyetlen volt is az Egyesült Államok reakciója a tulajdonképpen háborus provokációra, Teheránnak mégsem sikerült a Harmadik Világ rokonszenvét megszerezni, nem sikerült az Egyesült Államokkat megaláznia, sem pedig egy horribilis válságdíjat kizsárolni.

Amennyiben az algériaiak által közvetített egyezmény semmimé titkos klauzulát nem tartalmaz, akkor Irán csak azon pénzek részbeni visszafizetését érte el, amelyeket a tuszok elfogadásának ellenintézkedéseként az amerikai kormány zárolt, azaz a valószínűleg Irán tulajdonát képezik. S az a cikkely, amely kötelezi az Egyesült Államokat, hogy nem avatkozhat Irán belügyeibe, az csak az érvényes nemzetközi jog megerősítése.

Végül is Chomeini és hívei rájöhetnek, hogy egy oroszánt tartottak a farkánál fogva, s ahogyan várták, hogy elengedhessék. Anélkül, hogy veszítsenek a tekintélyükből a világ előtt. Így az Egyesült Államokkal szemben támasztott követelések egyre zsugorodtak. Végeredményben az egész affér révén Irán semmit sem nyert és úgy érkezik, mint anyagilag rengeteget veszített.

De veszettek itt mások is. A nemzetközi jognak büntetlen semmibevétele kétségtelenül még nagyon sokáig gyógyuló sebhelyet fog visszahagyni a szabad világban. A nyugati szövetség is szenvedett a tuszügy által. Az Egyesült Államok partnerei struccszerűen homokba dugták fejüket. Szerintük ez Amerika magánügye volt amibe nekik nem tanácsos beavatkozni. Elvégre akármikor ismét megindulhat az iráni olaj-export... Amerika ismételt nyomására a közöspiac államai ugyan kénytelenek voltak Iránt bojkottálni. De hogy ezt az ügyet nevezett gazdasági bojkottot mi-

ként tartották be arra jellemző, hogy a bojkott időtartama alatt a közöspiac iráni kereskedelmi mérlege emelkedett! Egy azonnali egységes szolidaritás fellépés a nyugati hatalmak részéről kétségtelenül olyan nyomást gyakorolt volna Iránra, ami elősegítette volna a tuszok haladéktalan szabadonbocsájtását.

Amerika végül nem vesztesként került ki az afférból, de hogy győzelmet aratott volna, azzal még a legelvakultabb hazafi sem dicsekedhet. A múlt év áprilisában végrehajtott sikertelen kizsáradítási kísérlet egy rossz háborus regénybe illett. És ha most Carterék büszkén hangoztatják a „vérontás nélküli szabaditást” akkor gondoljunk csak a nyolc amerikai katonára, akik a meghiusult légi-bevetés során olyan borzalmas módon pusztultak el. Ennyi ügyfogyottság és dilettantizmus alapján feltételezhető, hogy még sokkal több vér — elsősorban a tuszoké — folyt volna, ha a feladatok elérték volna Teheránt.

Azok az amerikaiak, akik mindenképpen katonai beavatkozással kívánták a válságot megoldani — és számuk minden elteléssel nappal gyarapodott —, nem tartották szem előtt a tuszokra várható következményeket. Az első hatóság fenyegetésre, vagy a katonai beavatkozás felfedezésére, a tuszok felett lebegő damokleszkard valószínűleg lezuhant volna. Egyszóval a katonai megoldás a tuszok halálos ítéletével lett volna egyenlő. Ezért Jimmy Carter az áprilisi kudarc után nem is gondolhatott katonai megoldásra — még ha az oroszoknak Irán északi határán való jelenléte nem is képezte volna a döntő tényezőt. (Az adott helyzetben valószínűleg Ronald Reagan sem cselekedett volna másként.)

Az iráni esetnek szomorú tanulsága, hogy egy olyan világhatalom, mint az Egyesült Államok tehetetlensége — de ugyanugy minden más országé is — félt, hogy iskolát fog teremteni fanatikus egyének vagy akár diktatórikus kormányok zsarolásának.

Carter ideje lejárt, ezért az eljövendő hónapokban az új kormányok kell majd válaszokat találni különböző kérdésekre:

Miért nem reagált a Carter kormány az illetékesek figyelmeztető hangjaira, miszerint támadás, illetve megszállás fenyegeti a teheráni követséget?

Mi volt az áprilisi kudarcnak valószínű oka? (A hivatalos vizsgálat magyarázatait ugyanis senki sem hiszi el.)

Miért nem működtek a nyugat-európaiak szorosabban együtt nagy szövetségesükkel?

Végül: mi legyen a megfelelő válasz a jövőben egy esetleges hasonló provokációra?

Jelenleg természetesen örömmá morban uszák az ország. A tuszok szerencsésen, jóegységben itt-hon vannak. De sajnos egy eszeveszett terrorvilágban olyan kiszámíthatatlan időkötet élünk, hogy nem árt időben felkészülnünk hasonló válságokra, mely akkor is, ha reméljük, hogy ilyesmi sohasem fog bekövetkezni.

ASKENÁZI ERVIN

ÚJ FŐNÖK

Két titkárnő beszélget:
— Milyen az új főnök?
— Elég jó, de van egy baja.
— Mi a baja?
— Azt hiszi, süket vagyok. Ha valami fontosat akar mondani, előbb a térdére ültet és belesugja a fülembe...

HITLER „EMBERI OLDALA” AZ AMERIKAI TELEVÍZIÓBAN

Az amerikai CBS tévéhálózat a napokban „A bunker” címmel filmet vetített, amely Hitler Adolf „emberi oldalait” igyekezett szemléltetni. Igen sok nézője volt és csak nagyon kevesen hívták fel utána a szerkesztőseget hogy a műsorszám ellen tiltakozzanak.

A film a berlini bunkerben lezajló eseményeket adja vissza, ahol Hitler életének utolsó 105 napját töltötte egészen öngyilkosságáig. A téma, és az az aggodalom, hogy a filmet hasonló követik, és tiltakozást váltott ki. Több szervezet emelte fel szavát, mint a Zsidó Önvédelmi Liga például, de olyan személyiségek is, mint William Shearer, „A Harmadik Birodalom tündöklése és bukása” című nagy történelmi mű szerzője. Mindannyian azt állítják és teljes joggal, hogy az

ilyen s ehhez hasonló filmek vetítése csak a Hitler-kultusz erősítését az amerikai ifjúságban. Birálatukat alátámasztja a tény, hogy már másorra tüzték az Albert Speer, Hitler fegyverkezési minisztere önéletrajzi könyvéből készült filmet is.

Mintegy a fentiek ellensúlyozásául, másorra kerülnek a közeljövőben az amerikai tévéhálózatokban ellenkező előjelű filmek is, a CBS-nél a városi gettó láza című film, a mindezek nagy közönségre számíthatnak, tekintve hogy az ezeket megelőző dokumentáris értékű filmek, mint a Holocaust-sorozat, az Anna Frank naplója és „Az auschwitzi zenekar” nagy sikernek bizonyultak.

Hogyan kell becsapni a beteget?

Kuruzslók világkongresszusa Atlantában

Dr. Sid Williams nem orvosi egyetemen szerezte a doktori diplomáját. Önmagát lepte meg ezzel az okirattal. Így ünnepelte meg saját kuruzsló tevékenysége 25. évfordulóját.

Amerikában, és szerte a világon ezrével működnek kuruzslók, akik becsapják a beteget. Dr. Sid Williams úgy érzi, ő a kuruzslók királya és ilyen minőségében megszervezte a kuruzslók világkongresszusát.

HÁROMSZÁZÓTVEN KURUZSLÓ

Az esemény Atlantában történt és 350 kuruzsló gyűlt össze. Az előadó ő maga volt. — Az a legfontosabb, hogy bizalmat keltsünk a betegben önmagunk iránt. Hogy higgye el, csak mi segíthetünk rajta. Olyan bizalomra van szükség — mondotta a főkuruzsló —, hogy örökre a foglyunk maradjon a beteg. Eszébe se jusson máshoz fordulni...

Aztán így folytatta:
NEKÜNK TELJESEN MINDEGY
— A kuruzsló azért jobb, mint az orvos, mert mi minden betegségnél a szakemberei vagyunk. Pont annyit értünk a mandulagyulladás, mint a rákhoz. Nem az a fontos, hogy a beteg tényleg meggyógyuljon, hanem, hogy elhiggye, mi fogjuk gyógyítani. Az már gyógyulás. És ha mégsem? Gondoljunk arra, s közzöljük is vele, hogy a tanult orvos sem gyógyít meg minden beteget.

Aztán vita következett. Végül dr. Sid Williams válaszolt a felmerült problémákra és néhány

további hasznos tanácsot adott tapasztalatlanabb kollégáinak:

— Már az elején közzöljük a beteggel, hogy a betegség nem tréfadolog, sőt hosszú lefolyású. Ha előzőleg megteremtettük a bizalmat, nem lesz semmi baj.

Azt is a hallgatóság lelke köztötte, hogy mindenki csinálja, akik állandó páciens. Magyararzásk meg, hogy legalább havonta egyszer el kell jönnie, hogy a gyógyulás folyamatát ellenőrizni lehessen.

INFLUENZA-KEZELÉS — AUGUSZTUSBAN

— Van egy további módszer is. Ha például baj van a beteg hátgerincével, közzöljük vele, hogy meg tudjuk állapítani, mi lesz a következő betegsége. Mondhatjuk, hogy szövődmenyes influenza. Az előkezeléshez már augusztusban hozzáláthatunk — mondotta.

A kongresszusról Lee Harrison, egy neves amerikai újságíró számolt be. Kuruzslónak adta ki magát és így jutott be a tanácskozársra.

A cikk megjelenése után tévéinterjú adott. Arra a kérdésre, hogyan vett tudomást az újról, érdekes választ adott:

— Én magam hipochonder vagyok. Egy kuruzsló kezébe kerültem. Még kezdő volt és elpanaszolta nekem, hogy meghívta a kongresszusra, de nem tud elmenni, mert drága a részvételi díj, s momentán nincs pénze. Nekem nem volt sok, mert a lapom fizette. Kiadtam magam kuruzslónak és megcsináltam életem egyik legérdekesebb riportját...

EGYFÉLE ÉRTÉK, KÉTFÉLE MÉRTÉK

(Folytatás a 3. oldalról)

konzervatív- és reform-zsidóságának is meg kell adni a szabad vallásgyakorlás jogát. A „ki a zsidó?” problémájának ortodox értelmezése miatt nem egyszerű tört ki válság az amerikai zsidóság szervezeti és Izrael kormányai között. Az ortodox vallási vezetőség meg a budapesti Rabbiszeminárium vezetői közül is csak egy-kettőnek engedte meg, hogy házaspárokat összejön, de teljesen elzárta a rituális feladatokat elvégzésétől az amerikai konzervatív- és reform-rabbikat. Ez a helyzet tarthatatlan, különösen a mai időkben, amikor a szovjet-zsidó rezervátum is le-

apadt az alijja szempontjából, és nem maradt más erőttartalék, mint az amerikai zsidó ifjúság.

*

A Munkapárt kongresszusának nagy eseménye Jákob Levinzon, a Bank Hópoálím most lemondott vezérigazgatójának bemutatkozása volt. Levinzon gazdasági programot adott, amelyben általános árrögzítést, az export támogatási rendszerének megváltoztatását és egyéb, inflációt csökkentő intézkedéseket ígért a választóknak. Mert természetesen Levinzon lesz a Määrch-kormány pénzügyminisztere. Erre alighanem még legalább öt hónapig várni kell.

MIERT NEM JÖTT MEG A PESTI KÜLDÖTTSEGEK?

A múlt hó végén zajlott le Jeruzsálemben a Zsidó Világkongresszus konferenciája, amelyre számos küldöttség érkezett, de a magyarországi zsidó közösség delegációja nem jött meg.

Akivá Levinzski, a Szochnut kincstárnoka most megbeszélést tartott a Cionista Tanács déli körzetének megbízottával és ezen feltárta a magyar küldöt-

ség távolmaradásának okát:

A magyarországi zsidók képviselői hajlandók voltak részt venni a világrétekezleten, de csak azzal a feltétellel, ha azt nem Jeruzsálemben tartják meg. Még Magyarországról közölték, hogy Tel Avivba készek eljönni. Mivel ezt a kikötésüket nem teljesítették, a magyar delegáció visszalépett.

MEGHOSSZABBITOTTÁK A MENGELE ELLENI ELFOGATÓ PARANCST

A nyugatnémet bíróság a napokban meghosszabbította dr. Josef Mengele, az auschwitzi deportáló tábor hírhedt szelektáló orvosára 1959-ben kibocsátott letartóztatási végzést és elfogató parancsot. Mengele a jelek szerint Uruguayban bujkál.

Hans Eberhard Klein ügyész elmondotta, hogy a német bírósággal a döntésével többek között

a külföldi bíróságokat is emlékeztetni akarta arra, hogy a németek nem függesztették fel a most 70 éves tömeggyilkos náci orvos ellen készített vádiratot.

Simon Wiesenthal, az ismert „náci vadász” szerint Mengele jelenleg Uruguayban tartózkodik, ahol a „Willy Karp” álnév alatt bujkál.

MEGFOSZTOTTÁK ÁLLAMPOLGÁRSÁGÁT A NÁCI LÁGERÖRT

Az amerikai felsőbíróság rendkívüli fontosságu ítéletében felfüggesztette Fjodor Fedorenko amerikai állampolgárságát. Fedorenko a második világháború idején a treblinkai megsemmisítő táborban örként szolgált.

Ezt megelőzően az amerikai igazságügyminisztérium fordult a felsőbírósághoz és kérte, a náci állampolgárságának felfüggesztését. Erre azért volt szükség, hogy Fedorenkot kiutasítsák,

szák, vagy pedig kiadják egy olyan államnak, amely esetleg kéri a kiadatását.

A felsőbíróság ítélete indokolá sakor rámutatott arra, hogy Fedorenko 1949-ben az amerikai állampolgárság igénylésekor eltitborban örként szolgált. Ezt megelőzően az amerikai eltuasított Fedorenko érvelését, hogy amióta 31 évvel ezelőtt Amerika följére lépett, szigorúan törvénytiszteelő ember lett.

IZRÁELBE LÁTOGAT A FEGYVERES ERŐK SENÁTUSI BIZOTTSÁGÁNAK ELNÖKE

Csütörtökön rövid látogatásra hazánkba érkezett John Tower szenátor, a Fegyveres Erők bizottságának az elnöke az amerikai szenátusban, aki a látogatás során Menáchem Begin miniszterelnökkel, a kormány egyes tagjaival és honvédelmi tényszókkal fog tárgyalni.

A texasi republikánus szenátor az lesz Izraelben az első látogatása, egy olyan körut egyik szakasza, amelynek során több európai és közkeleti államot is

felkeres majd, a többi közt Szaudi-Arábiát és Egyiptomot.

Towert január folyamán nevezték ki a Fegyveres Erők bizottságának elnökévé, miután a republikánusok többsége tettek szert a Szenátusban. Tower nevével a honvédelmi tárca lehetséges jeöltjeként is emlegették, és washingtoni vélemény szerint a bizotttságának, amelynek most az élén áll, a jövőben sokkal nagyobb sulya lesz, mint a múltban.

A BÉKE EGYIPTOM NEMZETGAZDASÁGÁT SZOLGÁLJA

Egyiptom már kezdi élvezni a béke gyümölcseit. A Világbank titkos jelentéséből ugyanis kiderült hogy a déli szomszédunk küllio fontsterlinggel zárult.

A jelentésből kitűnik, hogy az egyiptomi nemzetgazdaság helyzetének gyorsított fellendülését négy lényeges tényező okozta: a kőolaj-export, a Szezi csatorna jövedelme a küllio pénz-átutalások és a turisztikától származó jövedelem. Ezek a busás bevételi források lehetővé tették az állam kincstár számára hogy évi 750 millió fontsterlinggel folytassák az élelmiszerek szubvencionálását és ezáltal a politikai támogatást is elnyerjék Szádát rezsimje számára.

Egyiptom kőolaj-termelése tavaly 29.6 millió tonna volt. A múlt évben további 12 olajkutatórtást találtak fel a Szezi öbölben s ugyanakkor fokozták a kőolaj ki-termelését azokban a szondákban amelyek a békekötést megelőzően izraeli kézen voltak.

További nagyszerű bevételi forrás a küllio földön dolgozó egyiptomi tudósok és szakemberek. Ezek 1980-ban több mint 2 millió fonsterlinget (fizetésük és dijazásuk jelentős részét) küllték haza Egyiptomba.

A Világbank jelentése hangsúlyozza Egyiptom gazdasági helyzetének fellendülése is bizonyítja, hogy Szádátnak igaza volt az Izráellel kötött békét megelőző megfontolásaiban. Az egyiptomi nép millióinak gazdasági helyzete még rossz, de már nem éheznek. A kormányzat módjában áll az összes alapvető élelmiszereket szubvencionálni s ezáltal biztosítani a csendet és nyugalmat. Mint emlékeztet a szubszidiák csökkentése nyomán 1977-ben véres államellenes kilengésekre került sor.

A Világbank prognózisa szerint a következő évtized során az egyiptomi nemzetgazdaság helyzete tovább javul különös tekintettel a kőolajból származó jövedelem emelkedésére.

RICHARD HUGHES Szélvihar Jamaikában

Otto fűtlyentett. Végre kezdte gyantani, miben sántikál a kapitány.

3

Amint közelebb értek, rendkívül megnőtt a gyerekek érdeklődése: ilyen hatalmas, csodás fűdőkádhoz hasonló építményt eddig sohasem láttak. Az a régimódi holland gőzhajó sem igen különbözött akarmilyik közönséges vitorlástól. Ez itt azonban, formáját tekintve, már sokkal inkább megközelítette napjaink gőzhajóját. Igaz, a kéménye ennek is magas, keskeny volt még, tetején valami articsókaszerű jelenséggel, de egyebekben körülbelül ugyanolyan gőzhajó volt, mint amelyhez az ember manapság hozzászokott.

Jonsen sürgető szavára a gőzhajó gépei csakhamar leálltak. A Lizzie Green átsiklott a gőzös szélalatti oldalára. Jonsen csónakot bocsátott a vízre, és bezárt. A gyerekek és a szkuner beépítése feszült izgalomban álltak a korlátnál; nézték, mint bocsanak le a gyereket a gőz ható kiterjedésű vasvételéről: nézték, mint mászik fel Jonsen egyedül, sőtét ünneplő öltönyében és a rangját jelző csuesos sarkában a fedélzetre. Kitűnően időzítette a dolgot: még egy óra, és leszáll az este.

Nehéz feladatot vállalt magára. Először is el kellett hitetnie jó előre kifundált meséjét: valahogyan meg kellett magyaráznia, hogyan jutott az utasaihoz. Másodsor pedig rá kellett beszélnie a gőzhajó kapitányát — egy vad idegent — arra, amire sikertelenül igyekezett rávenni Santa Lucában barátjától, a senorától, tudniillik, hogy szabadítsa meg az utasaitól.

Otto sem olyan ember volt, aki könnyen elárulja, hogy igaztolt: de azért alaposan meglátogatta rajta, hogy Jonsen tervénél vakmerőbb vállalkozásról még nem is hallott. Csak egy csöppnyi gyanu — és végük.

Jonsen kiadta az utasítást Ottóknak: ha úgy érzi, hogy valami bajt lát, oldjon kerekét. Időközben enyhült a szél, és még mindig világos volt.

Jonsen eltűnt a gőzhajó mélyén.

Emily, éppoly izgatottan, mint a többiek, a csodálatos vízi jármű nézetű vonásain lenkelt. A gyerekek még mindig azt hitték, halózsákmányt látnak. Edward egészen nyíltan henegett, hogy mi mindent fog csinálni, ha majd elfogja a gőzhajót.

— Levágom a kapitány fejét, és bedobom a vízbe! — jelentette ki fennhangon.

— Psszt! — tört ki színpadi autogósbán Harry.

— Bánom is én, ha meghallják! — kiáltott Edward megrészegedve saját hetvenkedéséről. — Aztán magamhoz veszem az egész aranyat, és meg is tartom.

— En meg eisüllyesztem a hajót! — mondta Harry, Edwardot utánozva, és utógondolatként hozzátette: — Le, egészen a tenyeremre!

Emily elcsendesedett, rendkívül élénk képzelete hatalmába kerítette. Maga előtt látta a gőzhajó aranyát és ékszerrel megtömött rakatárát. Látta saját magát, a mint pusztá ököllet tör magának utat szörös mellű matrózok csoportján keresztül, míg végül már csak a gőzhajó kapitánya áll közte és a kincs között.

— Es most — megtörtént! Mintha vékony kis fojtott hang szökölt volna meg hirtelen a bensőjében: „Hogyan tehetsz ilyet? Hiszen még kislány vagy!” Ugy érezté, szédülve zuhan le a magasból, úgy érezté, összezsugorodik. Hiszen ő Emily!

A holland kapitány iszonyatos, vérbe borult arca mintha fenyegette volna onnan fentről, a levegőből. Visszahőkölt a megrázkódtatástól. Egy pillanat alatt azonban el is múlt az egész.

Rémülten nézett körül. Vajon tudja-e valaki, mily védtelen ő? Egész biztosan észrevette valaki. A többi gyerek a kis állatok ártatlanságával fecsegett összevissza. A matrózok késeit félig elrejtve egymásra vigyorogtak, vagy káromkodtak. Otto összeráncolt szemöldökkel meredt a gőzhajóra.

Emily mindenkitől félt, mindenkit gyűlölt.

Margaret odasúgott valamit Edwardnak, Edward bólintott. — Emilyt ismét rémület fogta el. Mit mondott Margaret Edwardnak? És vajon mindenkinek elmondta? Vajon mindenki tudja, vajon mindenki játszik vele, becsapja, és úgy tesz, mintha nem tudná, s csak az alkalomra vár, hogy feltárja előtte a valót, és valami egészen elképzelhetetlenül félelmetes módon megbüntesse őt?

Elmondta-e Margaret? Ha most odasettenkedik Margaret mögé, és a tengerbe löki, vajon idejében cselekszik-e még? De miközben erre gondolt, máris magaelőtt látta Margaretet, amint derékig kiemelkedik a hullámokból, nyugodt, szentelen hangon mondja el mindenkinek azt a dolgot, és aztán szépen visszahátrékk a hajóra.

Aztán egy szempillantás, és máris megjelent előtte anyja kövér, elnehezdedt alakja, amint ott áll Ferdele kapujában, és szidja a szakácsnét.

Majd ismét a szkuner komor valóságára révedt a tekintete. Hirtelen halálosan torkig volt az egészszel. Befelé fordult, kimondhatatlanul belefáradt. Miért kell örökre hozzájárulnia ehhez a szörnyűség életmódhoz? Hát sohasem menekülhet, sohasem térhet vissza ahhoz a minden-napi élethez, amelyet kislányok élnek, papájukkal, mamájukkal és születésnap tortájukkal?

Otto a nevéen szólította. Engedelmesen ment oda, bár úgy érezté, hogy a kivégzésére megy. Otto hátrafordult és Margaretet is odahívta.

Emily — Isten a tudója — bizony jobban odafigyelt most mint amikor előző este a kapitány szölt hozzá! Otto azonban túlságosan gondterhelt volt, s nem vette észre, milyen rémület tükröződik a kislány szemében.

Jonsen feladata a gőzhajón nem volt könnyű, de Ottó sem nagyon élvezetes. Azt sem tudta, hogyan fogjon hozzá; pedig minden az ő sikerétől függött.

— Ide figyelj! — bökte ki. — Ti most Angliába mentek.

Emily gyors pillantást vetett rá.

— Igen? — mondta végül.

Hangja ocsupa udvariás érdeklődés.

A kapitány azért ment át a gőzhajóra, hogy elintézzé.

— Akkor hát nem maradunk itt magukkal?

— Nem — szölt Otto —, azon a gőzhajón mentek haza.

— Akkor hát többé nem látjuk magukat? — folytatta Emily.

— Nem — mondta Otto. — Vagy talán majd egyszer.

— Mind megvünk vagy csak mi ketten?

— Hát persze, hogy mind mentek.

— Ja ugy. Nem tudtam.

Kínos csend támadt.

Otto törte a fejét, hogyan nyúljon a tulajdonképpeni problémához.

— Akkor ugye menjünk és készülődjünk? — kérdezte Margaret.

— Ide hallgassatok! — vágott a szavába Otto. — A másik hajón ki fognak kérdezeni benneteket mindről. Tudni akarják majd, hogyan kerültetek ide.

— Megmondjuk nekik?

Otto elcsodálkozott, hogy Emily ennyire elérte szándékát.

— Nem — válaszolta. — A kapitány meg én nem akarjuk, hogy megmondjátok. Azt akarjuk, hogy tartsátok titokban.

— De hát akkor mit mondjunk? — kérdezte Emily.

— Mondjátok azt, hogy... kalózkodok közre kerültek, ők aztán... partra tettek benneteket egy kis kuba kikötőben... Ahol az a kövér nő volt?

— És aztán jöttünk mi és felvettünk benneteket Amerikának tartó szkunerünkre hogy megmentsünk a kalózkódtól.

— Ertem — mondta Emily.

— Szóval ezt mondjátok majd, és a többi titokban tartjátok?

— Kérdezte nyugtalanul Otto.

Emily különös, szelíd pillantást vetett rá.

— Természetesen! — mondta.

Otto tehát megtett minden tőle telhető, de azért nehéz volt a szíve. Ez a drága kis anygal! Otto szerint még tíz másodpercig sem tudja megőrizni a rábizott titkot.

— Gondolod, hogy meg tudod ezt magyarázni a kislányoknak is? — kérdezte.

— Igen, majd megmondom nekik — felelte könnyedén Emily.

Egy pillanatig gondolkodott.

Különbösen azt hiszem, nagyon kevésre emlékeznek. Ennyi az egész?

— Ennyi az egész — mondotta Otto, s a lányok eltávoztak.

— Mit mondott? — kérdezte Margaret. — Mi ez az egész?

— Jaj, fogd be a szád! — szölt Emily gorombán. — Semmi köze hozzá.

Szíve mélyén nem tudta, mit gondoljon. Hát igazán elengedik innen? Vagy csak feleségizgák, hogy azután az utolsó pillanatban mégis itt tartásák? Vajon vad idegen emberek kezébe adják, akik azért jöttek, hogy gyilkosság miatt felakasszák? Vagy talán az édesanyja érkezett meg a gőzhajón, hogy megmentse őt? De hiszen ő szereti Jonsent és Ottót — hogyan viseli el az elvárást? Ez a kedves, otthonos szkuner... Egyszerre rohanta meg ez a sok gondolat! A picinykékkel mégis igen határozottan viselkedett:

— Gyertek! — szölt. — Átmegyünk arra a gőzhajóra.

— Mi fogunk harcolni? — kérdezte Edward, meglehetősen ijedten.

— Nem lesz harc — mondta Emily.

— Megint cirksuz lesz? — kérdezte Laura.

Emily erre megmondta, hogy újabb hajócsereéről van szó.

(Rövid folytatás)

ART BUCHWALD:

REAGAN MÉZESHETEI

— Szeretnék Reagan elnökkel beszélni — mondtam az íróasztal mögött ülő elegáns úriembernek.

— Sajnálom — felelte amaz —, az elnök benne van a mézeshetekben.

— Kivel?

— Az amerikai néppel, a kongresszussal és a sajtóval. A felkészítés után minden elnöknek kijárnak a mézeshetek.

— Nevetséges — zsörtölődtem —, az Egyesült Államok elnökének nem lehet mézeshetekhez ideje, túl sok feladat vár rá.

— Hát dolgozik is, éppen a mézeshetekre kijelölt szobákban, de zavarni nem szabad.

— Meddig nem szabad?

— Az attól függ. Akadt már elnök, aki hat álló hónap alatt tartotta a mézesheteket, mások egy hónappal is beérték.

— Hát én nem tudok hat hónapot kivárni, nekem dolgom van.

— Uram, rendkívül sajnálom — felelte az íróasztal mögött ülő férfi —, szigorú utasításokat kaptam, tilos az elnököt a mézeshetek alatt zavarni.

— S telefonon beszélhetnék vele?

— Az a kérdés, miről?

— Hát a nemzetgazdaságról, az inflációról, a nagyvilág helyzetéről és az olajfűtés áráról, amit ma már senki sem engedhet meg magának.

Nem, erről nem beszélhet vele, teljesen elrontaná a mézeshetét. Utasítást kaptunk, hogy csak a vele egyetértő újságírókat szabad hozzá beereszteni, és csak azokat a kongresszusi képviselőket, akik meg vannak győződve az ő kiválóságáról. Ez kijár minden elnöknek. Amikor Cartert feleskették, ő is mézeshetekre utazott az amerikai néppel.

— Nekem az a rossz érzésem, hogy itt sok minden történik, amit ön meg sem említ. Ön eltitkol valamit, amit pedig az amerikai népnek joga lenne hallani.

— De hiszen már megmondtam: az elnök mézesheteit éli az amerikai néppel. Tudhatná ön is, uram, hogy a mézeshetek alatt nem szabad semmiféle rágalmat elhinni afelől, akivel éppen a mézeshetét tölti. Előttünk négy év, miért olyan sürgős önnek már most irni róla?

— Mert pillanatnyilag ő az én egyetlen elnököm, s én köteles vagyok az olvasót tájékoztatni az elnök tévedései felől.

— Ugyan, uram, hiszen alig pár napja elnök, még rá sem érhetett hibákat elkövetni. Várjon egy kicsit, négy évünk van!

Amerika időt akar nyerni

Mose Zák a Mááriban arról ír, hogy a Reagan-kormány szeretne időt nyerni a maga számára ahhoz, hogy tanulmányozza a közelkeleti helyzetet, illetve az izraeli-arab konfliktust, mielőtt meghatározna politikai vonalát ebben a tárgyban.

Nem véletlen, hogy Haig tábornok, külügyminiszter, már az első sajtókonferencián azt mondta, nem látja sürgősnek, hogy Amerika ezzel a kérdéssel foglalkozzon. A Carter-kormányzat már működése elején belebonyolódott ebbe az ügybe. Nem tudta, hogyan kerüljön ki ellentétes nyilatkozataiból, amíg Begin és Szádát ki nem mentette közös kezdeményezés alapján, ami először zavarba hozta a Carter-kormányzatot, később azonban sikerült alkalmazkodnia hozzá az új folyamattal, amely végül a camp-davidi megállapodásokhoz vezetett. Az új kormányzat le szűrte a következtetéseket és egyelőre nem akar kezdeményezést a Közelkeleten, mert ez az utótele van buktatókkal. Epp ezért Haig külügyminiszter igyekszik, amennyire csak lehet, elhalasztani döntéseit a Közelkelet ügyében és igyekszik az új rezsim erőpróbáját más területre vinni, ahol nagyobb kilátások vannak sikerre.

Reagan-kormányzat igyekszik elkerülni minden konfrontációt az izraeli-arab konfliktus ügyében, és időt nyerni ahhoz, hogy előzőleg felülvizsgáljon más, komplikált ügyeket. Nem ez az álláspontja azonban Szaudának. Szaudia úgy véli, hogy az azonnali erőmértékezés Izraellel amerikai síkon, most kedvező számára. A muzulmán csúcskonferencián hangoztatott egység a szauidai erődemonstráció egyik megnyilvánulása. Ezt a kongresszust nem Reagan utalomszerűen

sa miatt hívták össze, azonban alkalmas volt arra, hogy ezen az uton presszionálják az új kormányzatot, tekintettel arra, hogy abban helyet kapnak olyan üzletemberek, akiknek jelentős szauidai érdekeltségeik vannak. Ezért Szaudia úgy véli, hogy ez alkalmas idő azonnali erőpróbára az izraeli és szauidai érdekek között az Egyesült Államokban. Szaudia igyekszik konfrontációt előidézni Izrael és az amerikai kormányzat között a Szaudiának szállítandó amerikai fegyverek, főleg pedig F-15 harcrepülőgépekkel kapcsolatban.

Szaudia számára ugyan nem létfontosságú ez a fegyverszállítás, azonban bizik benne, hogy az amerikaiak nem fognak emiatt konfliktushoz kerülni Szárával, annál is kevésbé, mert az amerikaiak szeretnék valamely formában visszakapni Szaudiától a kölcsönért fizetett dollárokat. A szauidaiak tisztában vannak az amerikaiakkal ezzel a gyenge pontjával és ezért igyekeznek kiélni a helyzetet. Be akarják bizonyítani — maguknak és másoknak — hogy képesek legyőzni az izraeli ellenállást. Epp ezért, nagy kérdés, hogy Izraelnek fel kell-e vennie ezt a kesztyűt és megküzdnie egy eleve kedvezőtlen helyzetben. Izraelnek természetesen be kell jelentenie tiltakozását a fegyverszállítás ellen, azonban óvakodnia kellene attól, hogy epp ezen a ponton kezdje meg küzdelmét az amerikai kormányzattal. Lehetséges, hogy az izraeli érvek éppen Haig külügyminiszter felfogásával azonosak, aki időt akar nyerni ahhoz, hogy felülvizsgálja a közelkeleti problémát.

Izraelnek azért is szüksége van arra, hogy Washingtonnak legyen ideje tanulmányozni a közelkeleti kérdést, mielőtt meghatározna vonalát. Most működésben a mozban



VASÁRNAP

- 17.30: Műsorismertetés
- 17.40: KIS LAK A PRÉRIN — „A vásár” — (SZINES)
- 18.32: Bűvészelőadás
- 20.00: RÖVID HIREK
- 20.03: „SZÜLŐFÖLDEM” — levezeti: Vered Gábor és Dávid Grossmann.
- 20.50: KIRÁNDULÁSI TANÁCSADÁS
- 21.00: MÁBÁT HIRMAGAZIN
- 21.30: AMI A HIREK MÖGÖTT VAN — Aktuális magazin
- 22.00: „BEULAH-LAND” — V. rész: Nehéz idők járnak a polgárháború miatt, az Észak katonái gyakran betörnek a farmokra, és fosztogatnak. Feljelentés nyomán betörnek a Beulah-farmra is, felgyújtják, megerőszakolják Florid állapotos feleségét, megölik Adámot és apját. Sarah erőfeszítéseket tesz a birtok megmentésére. (SZINES)
- 22.50: „PÁRBESZÉD”
- 23.20: BENSON — „Lehallgatják a kormányzót” (SZINES)
- 23.50: Egy mondat a Szentírásból — ÉJFÉL ELŐTT — hírószöveggyűjtemény.

ISKOLATEVÉ

- 8.10: Angol a 6. osztálynak
- 8.30: Nyelvtan a 3-5 osztálynak
- 9.00: Geometria: az 5. osztálynak
- 9.20: Számtan a 6. osztálynak
- 9.40: Óvodásoknak
- 10.10: Könyvrészlet
- 10.30: Angol a 8. osztálynak
- 11.10: Irodalom
- 11.30: Angol a 9. osztálynak
- 12.00: Földrajz a 6. osztálynak
- 12.30: Természetan a 9-12 osztálynak
- 13.00: Angol a 10. osztálynak
- 13.25: Történelem
- 15.00: SZABADEGYETEM
- 16.00: Kézimunka
- 16.15: Népregék
- 16.30: Hangok és zajok
- 17.00: Állampolgárság

POSTAI ELŐFIZETŐINK

FIGYELMÉRE!

1981. január 1-től

1 havi előfizetés az UJ KELET-re 69.30 sekel

értékeltbőletadóval

Kérjük előfizetőinket, hogy az esedékes összegét az új áron fizessék be, a hónap elején! A kiadóhivatal

dán világ a szauidai csúcskonferencián egységről tett tanúságot, — legalábbis Izraellel kapcsolatban —, a zsidó világban széthullás jeleit mutatkoznak.

Miközben a muzulmán államok Táifban „szent háborút” határoztak el Izrael ellen „Jeruzsálem felszabadítására” és követelik Izrael kizárását az UNO-ból — az amerikai kormány nem lát maga előtt zsidó egységet; nem azt látja, hogy a zsidó nép egységesen sorakozna fel Izrael nemzeti célkitűzése mögé. Ilyen időben nehéz megbirkózunk Szaudiával az amerikai arénában és minden erőnkkel támogatnunk kellene a határozatok elhalasztását amerikai részről azaz időt nyerni ahhoz, hogy mi magunk is megfelelően felkészülhessünk.

...שעלתה בעשו... ההתיקרות

צדדיים, כנראה, אלה הסבורים שרק ה' שינאה ההודית, זה כלפי זה, עולה על שינאתם של חברי ממשלת ה-ליכוד' כלפי המערך. הוכחה לכך היא המקרה שאירע ביום ה', כאשר הרדיו הודיע בצורה ברורה שם משרד התמ"א, על יקרון של הטיגריס בשיעור של 28 אחוז, ואילו שעות אחדות לאחר מכן הרדיו אותו רדיו, הפעם בשם האוצר, על ביטול היקרון. המקרה דומה ביותר למה שקרה שבועות אחדים קודם לכן, כאשר הרדיו בצורה כזו על העלאת מחיר החלב ומאוחר יותר הרדיו בשלוחיה על ביטול ההעלאה.

מה עומד מאחורי תופעה זו, שהיא, אם נשתמש בלשון המעשה, מורח?

התשובה היא פשוטה: היריבות האישית בין שרי האוצר והתמ"א. לפני זמן לא רב, כאשר גרעון פת, כו"ר, הקבינט הכלי, הרדיו על הכוונה להטיל מס על רו"ח היקרון, הרדיו מיד הודיע, יורם ארי' דור, כי אין כל כוונה כזו. מאז, "מחשש" שר האוצר לא עמיתו מתמ"א, כדי להשיב לו מנה את אפיים".

ביום ד', לפני נסיעתו לחו"ל, אישר השף פת את יקרון הטיגריס וביקש מממלא מקומו, השר נסים, להחליט למחרת על הצד המתאים. נסים עשה כן, כמובן בשמו של פת, ואילו ארידור מצא הודמנות, "להת" נסים" ובטל את הצד, אך בינתיים הספיק כבר למכור אלפי חטיבות של סגריות בי מחיר הגבוה. הצרה היא, איפוא, שהשרים המדעים לעבודה שהגיעו למערכת האח"רונה", משתוקים את מישוקיהם האינפנטים ליים על חשבון הגביר...

A FUSTBEMENT ÁREMELES

A jelek szerint igazuk van azoknak, akik úgy vélekednek, hogy a kormány tagjainak a Munkapárt iránt érzett gyűlöleténél csak az egymás iránti gyűlöletük nagyobb. Erre vall a csütörtöki eset is, amikor a rádió a déli órákban az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium nevében bejelentette a cigaretták árának 28 százalékos drágulását, néhány órával később pedig ugyanez a rádió a pénzügyminisztérium nevében megcáfolta azt. Az ügy kísértetiesen hasonlít a néhány héttel ezelőtti esetre, amikor a tej- és tejtermékek drágulását jelentették be hasonló módon, és valamivel később közölték, hogy visszaállították a régi árakat.

Mi áll e jelenség mögött, amely enyhe meghatározás szerint is furcsa?

Nem más, mint a pénzügy-, illetve az ipar- és kereskedelemügyi miniszter közötti személyes vetélkedés. Pár héttel ezelőtt, amikor Gideon Patt, mint a „gazdasági kabinet” elnöke, sajtó szakkállára közölte, hogy elhatározták a tökenyereségek megadóztatását, Áridor, az új pénzügyminiszter, a következő nap kénytelen volt bejelenteni, hogy szó sincs ilyesmiről. Azóta is keresi az alkalmat, hogy „visszafizesse a kölcsönt.”

Szerdán, közvetlen külföldi utazása előtt, Patt jóváhagyta a cigaretták árának emelését és felkérte az öt külföldi tartózkodása idején helyettesítő Mose Niszim igazságügyi minisztert, hogy írja alá a vonatkozó szabályrendeletet. Niszim ezt meg is tette, természetesen Patt nevében, Áridor pedig alkalmat talált arra, hogy „megbosszulja magát” az ipar- és kereskedelemügyi miniszterten és érvénytelenítette a rendeletet. Közben azonban sokezer doboz cigarettát hoztak már forgalomba a néhány órában érvényben lévő új áron. A baj csupán az, hogy a miniszter urak, akik tisztában vannak azzal, hogy eljutottak az utolsó felvonáshoz, a nép számlájára üzik „kisdéd játékaikat”...

APRÓHIRDETÉSEK
● CHALUBA mindent vesz, frizstiderek, bútorok, antik tárgyak. 832241 és este 855087, 857920.

Vihar a neutron-bomba gyártásának felújítása körül

„REAGAN ÜTÖKÁRTYÁNAK HASZNÁLHATJA A SALT-2 FELTÉTELEINEK MEGVÁLTOZTATÁSÁVAL” — ÉLES SZOVJET KIROHANÁS WASHINGTON ELLEN

„Az amerikai határozat a neutron-bomba gyártásának felújításáról és ilyen robbanófejű ellátott lövedékek elhelyezésével Európában, messzemenő következményekkel járhat; szakadást idézhet elő a NATO-ban, ugyanakkor azonban lehetséges, hogy elősegíti a zsakutcaba jutott lezserelési tárgyalások felújítását Moszkvával” — vélekednek nyugati diplomáciai körök.

A neutron bomba gyártási programját — mint ismeretes — a Carter kormányzat „fagyasztotta be”. A Szovjetunió éles tiltakozással válaszolt az amerikai hadügyminiszter bejelentésére ebben a tárgyban. A moszkvai rádió azt mondotta, hogy „a neutron bomba gyártásának felújítása súlyos aggodalmat kelt, mert befolyásolhatja a világbékét és nemzetközi feszültséget idézhet elő.”

Az amerikai terv értelmében neutron robbanó-töltésű rakétákat és tüzéségi lövedékeket helyeznének el Európában azzal a céllal, hogy háború esetén feltartóztassák szovjet páncélosok előnyomulását. A neutron bomba kisugárzás által harcceptelené teszi a katonákat, azonban nem okoz kárt a felszerelésnek, vagy épületeknek.

Nyugati szakértők szerint a neutron bomba sokkal kevésbé veszélyezteti a polgári lakosság életét mint az atombomba, mely sokkal rombolóbb erejű és nagyobb hatótávolsága.

Az Egyesült Államokban 1978-ban heves vita kerekedett ebben az ügyben és ennek következtében rendelte el Carter a program végrehajtásának felfüggesztését.

A TASS iroda jelentése szerint „az Egyesült Államok politikai presszió, gazdasági zsarolást és agyomosást akar alkalmazni európai szövetségeseivel szemben, hogy hozzájáruljanak neutron bombák elhelyezéséhez területükön.”

Londoni diplomáciai körök nem tartják kizártnak, hogy Reagan a neutron bomba-fegyvetést ütőkártyának akarja felhasználni azon törekvéssel kapcsolatban, hogy bontsák fel a Carter-rezsim által

aláírt SALT-2 szerződést, illetve annak feltételeit Ameriká javára módosítsák.

A nyugatnémet kormány szóvivője azt mondotta, hogy kormányja előző hozzájárulása neutron bombák elhelyezéséhez — már nem érvényes és ebben a tárgyban új megállapodásra lesz szükség Washington és Bonn között.

Időközben fokozódik a nyilatkozat-háború Washington és Moszkva között. Reagan kijelentésére, hogy a Szovjetunió támogatja a nemzetközi terrort, a szovjet sajtó azzal válaszolt, hogy az ilyen kijelentések előkészítik a talajt újabb, talán még súlyosabb kiadási macarthyzmushoz. A Literaturnaja Gazetta azt írta, hogy „ilyen helyzetben minden lehetséges: elnyomni a rendszer ellenzőit és könyörtelenül fellépni ilyenekkel szemben, mint annakidején a Fekete Párducokkal tették.”

A szovjet sajtó szerint „valójában a CIA (amerikai központi hírszerző szolgálat) a nemzetközi terror központja.”

AZ UNIFIL TÁVOZÓ PARANCSNOKA:

«Nem tudjuk megakadályozni a Cáhál és a terroristák harcát»

ERSKINE TÁBORNOK A JERUZSÁLEMI UNO MEGFIGYELŐI KAR PARANCSNOKA LESZ

Emmanuel Erskine tábornok, a dél-libanoni UNO-csapatok parancsnoka, aki a hónap végén megvált megbízatásától, azt mondotta, hogy az UNIFIL-nek nem áll módjában megakadályozni a Cáhál és a terroristák össze csapásait az övezetben. Hozzáfűzte azonban, hogy ha kivonának az UNO csapatokat „ez izraeli benyomulást vonna maga után és ezzel fokozná újabb külkeleti háború kitörésének veszélyét.”

A ghanai tábornok, aki három évig állt a 6000 főből álló UNIFIL élén, hangsúlyozta,

hogy az izraeli hadsereg és a „palesztinai erők” közötti kommandó akciók és tüzéségi párbajok „zavarba hozzák az UNIFIL-t. Számos esetben sikerült tüzszünetet elérni, azonban nem sikerült véget vetni ezeknek az összecsapásoknak. Ehhez nincs elég erőnk. A terület is nehéz- ségeket okoz. A terroristák sok esetben kapnak segítséget az UNIFIL területén lakó polgároktól is.”

Erskine szerint amennyiben visszavonnák az UNIFIL-t, az izraeli csapatok 24 órán belül nagy erővel átlépnék a határt, hogy felszámolják a palesztin terroristák tevékenységét. Ebben az esetben azonban előfordulhatna, hogy siriai csapatokba üt- köznének, és ez háborús veszélyt jelentene.

Az UNIFIL egyik legjelentősebb eredményének tekinti azt, hogy a „Litáni akció” után sikerült rávenni dél-libanoni lakosokat, hogy költözzenek vissza erre a területre.

Erskine tábornok továbbra is a körzetben marad, a jeruzsálemi UNO megfigyelők parancsnoka lesz és dr. Waldheim UNO főtitkár megbízottjaként fog működni.

Real Madrid - Mákkábi T.A. 96:89

WILLIAMS NEM UJITJA FEL SZERZŐDÉSÉT AZ IDÉNY VÉGÉN

A Real Madrid kosárlabda csapata csütörtökön este saját „pavilonjában” 96:89 (44:40) arányú vereséget mért az izraeli bajnokcsapatra, amely azonban ennek ellenére nem veszítette el a kilátásait, hogy az első két hely egyikén végezzen és így részt vegyen a március 26-án Strassbourgan megrendezésre kerülő döntőben.

Az eredménynek ebben az esetben igen nagy fontossága volt, mert a Mákkábi az első mérkőzésen, Tel Avivban, 8 pont különbséggel (100:92) győzött a Real felett, amely most csak 7 pont különbséget ért el. Ez azt jelenti, hogy a két mérkőzésen az összesített eredmény mérlege 1 ponttal a Mákkábi javára billent, s ha a küzdelmek befejeztével a Mákkábi és a Real azonos pontszámmal végeznek a második és a harmadik helyen, akkor a Mákkábi nyitvánitják második helyezetté, illetve a döntő résztvevőjévé. A jelen pillanatban az izraeli bajnokcsapatnak még mindig jók a kilátásai, hogy a második helyet foglalja el.

A Mákkábinak még három mérkőzése maradt hátra, ebből kettő Tel Avivban: az olasz és a jugoszláv bajnokcsapatok ellen, a harmadik pedig Hollandiában, az ottani Den Bosch csapatával szemben. Feltételezhető, hogy a Mákkábi ezen a három mérkőzésen legalább 5 pontot szerez, s ösz-

Három perccel a mérkőzés vége előtt már reális kilátás volt az egyenlítésre, amikor a tábla csak 85:81-et mutatott a spanyolok javára. Ez azt jelenti, hogy 7 perc leforgása alatt a vendéglát csapat 8, a Mákkábi 25 pontot ért el. Ez azonban nem bizonyított eleget, az utolsó pillanatban ismét erőre kapott a spanyol bajnokcsapat és a mérkőzés végén 7 pontra növelte előnyét.

Perry 27, Silver 20, Berkovics 19, Williams 16, Árusztzi 4, McGwright 3 ponttal gazdagította csapatát mérlegét. A spanyolok leg- eredményesebb játékosa Ituriaga volt 28 ponttal.

A listavezető olasz Sinodina sajtó pályáján 85:72 arányban legyőzte a CSzKA-t, a Boszna Szarajevó pedig ugyancsak honi pályán 104:90 arányban legyőzte a Den Bosch-t.

A hatodik forduló befejeztével a Sinodiának és a Mákkábi Tel Avivnak 11, a Realnak, a Bosznának és a CSzKA-nak 9, a Den Bosch-nak 8 pontja van, az izraeli és a szovjet csapat azonban egy-egy mérkőzéssel többet játszott.

Earl Williams, a Mákkábi Tel Aviv egyik főerőse bejelentette, hogy az idény végén nem áll szándékában felújítani szerződését a Mákkábi Tel Avivval.

A sculeni chászidok az oroszországi olékért

A közelmúltban Izraelben jártban a lakásgondjaikon könnyitenek. Alapot hoztak létre, amelynek segítségével bérlakásokat vesznek ki és az oroszországi olék rendelkezésére állítják. Az új olék nem fizetnek lakbért, de kötelezettséget vállalnak, hogyha a Szochnut utján lakást kapnak, a bérlakást átadják más oléknak.

Néhány nappal ezelőtt az első 15 család beköltözött a bérlakásokba és a sculeni chászidok folytatják az akciót, amelynek árnyait hónapokon belül kibővítik.

SOSANÁ ARBELI ALMOZLINO:

«A PFSz beavatkozik az izraeli választásokba»

Sosaná Árbeli-Almozlino képviselő (Márách), a Kneszet al- elnökének sürgős napirendi indítványt nyújtott be, melyben tárgyalást követel arról, hogy a „PFSz beavatkozik az izraeli választásokba”.

A képviselő ezt arra alapítja, hogy az arab sajtóban közlemények jelentek meg, melyek szerint Abd el-Dzsauad Szálech, a PFSz végrehajtóbizottságának tagja bejelentette, hogy a PFSz vezetősége felszólítja az izraeli

arabokat, támogassák a Rákách- listát a hisztadruti és a Kneszet- választásokon.

A képviselő hangoztatja, ebből kiderül, hogy az a terrorservezet, amely gyilkos terrorcselekményeket követ el Izraelben, bizonyos lista érdekében működik. Azt javasolja, tegyék meg idejében meg a szükséges lépéseket annak megakadályozására, hogy ellenséges tényező avatkozzon az izraeli választásokba.

Amerika öt államhoz fordult a szináji ellenőrzés ügyében

Az Egyesült Államok öt államot kért fel arra, hogy vegyenek részt abban a nemzetközi testületben, melynek feladata lesz felügyelni a szináji megállapodás betartására Izrael és Egyiptom között. Az öt állam között van Kanada és Ausztrália, valamint három dél-amerikai ország, Argentína, Brazília és Panama.

Ugy tudják, hogy az érintett államok kedvező választ adnak, habár ezt hivatalosan még nem közölték.

A camp-davidi megállapodások keretében az Egyesült Államok magára vállalta, hogy tevékenykedni fog olyan UNO-erő felállításában, amelyekben, amely ellenőrzik az Izrael és Egyiptom katonai egyez-

mény betartását. Ha ilyen ellenőrző testület nem jöhet létre, úgy az Egyesült Államok más jellegű nemzetközi ellenőrző szerv létesítését szorgalmazza. Izrael követeli az idevonatkozó tárgyalások meggyorsítását és célzott arra, hogy nem fejezheti be a szináji visszavonulást 1982 áprilisáig, ha nem jön létre a tervezett nemzetközi szerv.

Izrael kérése az, hogy az Egyesült Államok töltse be a központi szerepet az ellenőrző testületben.

Ugy tudják, hogy az Egyesült Államokkal egyidőben Egyiptom is fordult különböző államokhoz ugyanebben az ügyben.

A MIFÁL HÁPÁJISZ SORSOLÁSA

A Mifál Hápájisz csütörtöki húzásán a 427394 számú sorsjegyre 500.000 sekel összegű főnyereményt.

50 ezer sekelet nyert: 356331
10 ezer sekelet nyert: 318719
5000 sekelet nyertek: 057780
129343 388485
2500 sekelet nyertek: 063720
156399 162366 186926 188523
191992 217471 424309 427777
437400 438187 554947 558104
579366 686759

NAGYMERVU SZOVJET FEGYVERSZÁLLÍTÁS LIBIÁNAK

Megbízható információ szerint a Szovjetunió megkezdte a Líbiával kötött nagyarányú fegyverszállítási megállapodás végrehajtását.

A szauidai Al Jemámá című lap szerint libiai repülőtereken gyors egymásutánban szállnak le hatalmas szovjet szállítórepülőgépek, amelyek nagy mennyiségű hadfelszerelést raknak ki. Az információk szerint a szovjet-libiai fegyverszállítási megállapodás tankokat és repülőgépeket is magában foglal.

A szauidai források szerint a fegyverszállítások kapcsolatban állnak a libiai hadsereg nehézségeivel, melyek Líbia csádi beavatkozásának következményei.

1000 sekelet nyertek: 003248
046414 049579 097945 111411
198611 262242 288495 326521
336529 355524 381484 398229
454164 499394 503855 528064
539072 577325 067614 490010

500 sekelet nyertek a következő végződések: 19842 20979 22213
35077 51595 54509 56332 68437

100 sekelet nyertek a következő végződések: 3385 3602 8180 9322

60 sekelet nyertek a következő végződések: 0048 0839 0951 1187
1384 1455 1550 1593 1951 2307
2706 3508 3762 4248 4655 4966
5237 5823 5877 5912 5970 6161
6337 6472 6796 6845 6943 7113
7141 7221 7267 7487 7710 7839
8308 8703 8776 9103 9181 9872

A 3-al végződő sorsjegyek viszányantérték a 6 sekelet.

UJ KELET FÜGGETLEN NAPILAP
67770 Tel Aviv, Hárákevet 52
Tel. 330011

Főszerkesztő: S. HIMMELFARB

A szerkesztőség nem felel a hirdetések tartalmáért. — Kéziratokat nem örzünk meg és nem adjuk vissza.